· TRANSCRIPCIÓN ENTREVISTA PROFESOR ALENZA

· Bueno, yo creo que estamos ya.

· Si, si. Bueno, que al principio lo que no nos había quedado claro era como llegaste a dedicarte a la enseñanza universitaria como profesor, entonces ¿si era cuando empezaste a hacer la tesis, si primero estuviste de profesor ayudante y luego ya...?
· Alenza: Si, yo cuando empecé a hacer la tesis doctoral pues fui también ayudante, entonces bueno, ahí no es que empezara a dar clases, solamente ya al final de la elaboración de la tesis, en el último año di alguna clase relacionada además con mi tesis doctoral, y aunque no daba clases pero si ya empezaba a colaborar en tareas docentes, pues en casos prácticos, en corregir exámenes, en tutorizar a algún alumno, ¿eh?, pero clases, clases empecé después de la tesis.
· Bueno, nos dices que si te gusta ser profesor,
· A: Si. Si, si.
· Y, ¿te ha ido gustando cada vez más o?
· A: Pues sí, la verdad es que sí, pues a lo mejor al principio, los primeros años incluso estás más preocupado por hacerlo bien que por disfrutar, ¿no?, yo cada año, hombre, depende mucho del grupo, ¿no?, también como te responde, pero yo cada año noto que disfruto más dando clases y entablando esa relación con los alumnos, ¿no?

· De las asignaturas, nos dices que has impartido cuatro,

· A: Si.

· Pero no dices los...

· A: Si, he dado, pues al principio di sobre todo en carreras que no eran de Derecho, di en Relaciones Laborales y en Ingenieros Técnicos Agrícolas y ahora si que las asignaturas que doy son en carreras jurídicas, o bien en la doble titulación que doy Derecho Administrativo: Parte General, o en la licenciatura de Derecho una optativa que es Derecho Ambiental, y además doy también un curso de doctorado, soy responsable del programa de doctorado del Departamento de Derecho Público y doy también un curso de doctorado.

· O sea, ¿a parte de las dos asignaturas?

· A: A parte de esas dos asignaturas, doy el curso de doctorado.

· Eh, a ver, luego, ¿cómo ha evolucionado con el paso de los años? Creo, yo veo que has ido como adaptándote bastante a los alumnos.

· A: Si, si. El hecho de repetir los últimos años las mismas asignaturas, pues me  ha permitido ir viendo un poco las carencias o ajustarme a los tiempos bien, a los calendarios, a lo que pueden ir siguiendo los alumnos, y entonces bueno, pues cada año intentar corregir aquellas cosas que..., o añadir cosas que veo que me demandan los alumnos, ¿no?

· Esta creo que tenemos las dos, lo mismo para preguntar. ¿Te fijas en los buenos para ser buen profesor? Dices que te fijas bastante en los buenos profesores,

· A: Si.

· Y... ¿en que aspectos, o que...? 

· A: Bueno, pues la verdad es que cuando uno hace los cursos de doctorado y se prepara para ser profesor universitario pues le preparan sobre todo para la investigación, pero no para la docencia, o sea, nunca nos han enseñado técnicas docentes, ¿no? , entonces yo creo que somos todos bastante autodidactas, entonces intentas coger, o adaptar cosas que ves en profesores que pues en su momento en la carrera o ahora en otros cursos o en conferencias, ¿eh?, pues coger, pues eso, formas de hablar, formas de expresarse, incluso técnicas digamos de Power Point o lo que sea, ¿no? que uno le parece que bueno, que da mayor claridad a las explicaciones, ¿no?, y a la docencia.

· ¿Qué características te parece que tiene que tener un buen profesor?

· A: Bueno, pues yo creo que lo primero es tener desde luego una predisposición para adaptarse al auditorio, ¿no?, a los alumnos, es decir, eso, bueno, cada grupo tiene sus peculiaridades y eso a priori pues uno no lo sabe, ¿no?, pero si estar digamos dispuesto a intentar percibir lo que, las características de ese auditorio, ¿no?, y ser flexible en ese sentido, ¿no?, entonces bueno, pues hay, yo que sé, un grupo que habla más, pues a lo mejor hay que atarles más corto o yo que sé, no sé, proponerles más actividades, otros son más calladitos y no intervienen apenas en clase, entonces parece que se están enterando de todo y resulta que no se están enterando de todo, ¿no?, entonces bueno, pues intentar estar muy atento a eso y intentar adaptarse a lo te piden.

· Bueno, lo que hemos comentado antes también, que dices que haces tu propia evaluación con los alumnos.

· A: Si, si. Al final del curso, eh, hago una encuesta anónima, porque como suele ser antes del examen, a veces incluso el mismo día del examen, y les pregunto pues cuestiones que me puedan servir a mí para el año siguiente, si la materia les ha parecido excesiva, adecuada, o corta, nunca dicen que ha sido corta, ¿no?, siempre dicen adecuada o excesiva, el método de evaluación, cómo les parece, si han sido útiles las explicaciones en clase, claro, también generalmente cómo es al final de clase, pues suelen estar los alumnos que te han seguido todo el curso, que suelen ir a clase, y claro, habría que preguntar también para tener una visión más exacta quizás a los, al grupo de, que normalmente a mí me suelen venir, ¿no?,

· Eso te iba a preguntar, si el número de asistencia a clase la consideras buena o hay...

· A: Si, si. Buena, si. La verdad que sin hacer un control especial, ¿eh?, porque aquí en Derecho si que se ha planteado el pasar lista, ¿no?, yo si valoro la asistencia, lo que pasa que no paso lista en cada clase, sino cuando veo que ha bajado el cuorum, ¿no?, pues en puentes o en yo que sé, o que tienen un examen al día siguiente o tal, pues como valoración especial a los que han venido pues sí que les paso lista, ¿no? Entonces bueno, a pesar de cómo digo que no paso lista habitualmente, si que suelen venir bastantes, siempre hay a lo mejor tres o cuatro que se te descuelgan, ¿no?, pero suelen venir bastante, entonces hago esa evaluación al final, pues eso, sobre la utilidad de las clases, sobre los materiales que recomiendo, sobre bueno, distintas cuestiones, ¿no?, para intentar corregirlas.

· La pregunta de eso ¿si te resulta fácil compaginar docencia e investigación?, ¿te ayuda la investigación?

· A: Si.

· Bueno, dices que si.

· A: Si. 

· ¿Y te ayuda la investigación en la docencia?

· A: Si. Hombre, yo una de mis campos de investigación es precisamente el Derecho Ambiental que es una de las asignaturas optativas que doy, también el Derecho Urbanístico que sería la otra, entonces ahí están absolutamente,

· Claro, es que tienes suerte, también.

· A: Claro. Si. Están ahí absolutamente interrelacionadas, ¿no? Pero yo pienso que una investigación, aunque sea, aunque no tenga directamente que ver el tema, siempre ayuda, vamos, yo creo que lo que distingue precisamente al profesor universitario es que investiga por su cuenta, ¿no?, eso hace que tenga una mentalidad crítica y que tenga otras herramientas y que conozca otros ámbitos, aunque distintos de los que está impartiendo clase, pero que le van a ser muy útiles para dar clase.

· Bueno, de esta primera parte yo creo que ya está más o menos claro. Pasamos a la dimensión didáctica, la planificación, eh, pues bueno, tienes suerte como hemos dicho que no cambias de materia y entonces lo que yo había apuntado aquí, si calculas un poco los tiempos que se, que vas a dedicar.

· A: Si hago un cálculo pero no hago tampoco una planificación muy digamos matemática o muy exacta digamos, más o menos pues lo tengo en la cabeza de otros años y más o menos el ritmo que hay que llevar y los temas, vamos, lo que hay que avanzar, ir avanzando, ¿no? cada semana, y bueno, pues con pequeños ajustes y más o menos lo voy sacando, o sea, no es una planificación digamos por escrito.
· ¿Es una selección de los temas?

· A: Si.
· Selección un poco del tiempo...

· A: Si, si. Eso se lo aviso, a veces el programa es más extenso, ya se lo explico el primer día de clase a los alumnos que incluyo temas que no se van a ver y generalmente les indico cuáles no vamos a ver, pero que tienen que estar en el programa para que vean, digamos el contenido total de la asignatura. Entonces bueno, pues ya les indico que temas no vamos a ver, o incluso a veces, dependiendo de los años, pues les digo, “bueno, si tienen especial interés en ver alguno de los temas que normalmente no se ven, pues lo podemos ver y eliminamos algún otro” o hay temas, en ocasiones también, cuando a lo mejor, bueno esto hace tiempo que no lo hago, pero cuando veo que no va a dar tiempo a explicar en clase todo lo que me gustaría bueno, pues lo que les hago es permitirles hacer un trabajo, voluntario, que cuenta para nota pero no obligatorio, sobre esos temas que no le podemos dedicar tanta atención, ¿no?, entonces bueno, por lo menos ellos se lo leen, preparan un trabajo y, o un resumen o una cosa así y ya está.

· ¿Tienes en cuenta lo que han estudiado en cursos anteriores? Bueno, ¿en qué curso, a qué cursos das?

· A: Si, bueno pues en la doble titulación doy en segundo, con lo cual es la primera, o sea, mi asignatura es la primera, hay dos asignaturas de Derecho Administrativo, entonces yo es la primera vez que les doy Derecho Administrativo. Evidentemente si que tienen un Derecho Constitucional, entonces si que hay cosas que se supone que tienen que saber, de todas formas, pues al principio de curso, sobre todo en esos conceptos que se supone que tienen que saber, yo lo que hago es preguntarles para ver si realmente los tienen claros o no, ¿eh? Y el la otra, que es un Derecho Administrativo, es un Derecho Ambiental, pues si que tienen, o necesitan saber cosas de Derecho Administrativo que han visto en años anteriores, el problema es que la asignatura se da en tercero y Derecho Administrativo lo tienen en primero, entonces también pueden tenerlo un poco olvidado y normalmente, a mí no me importa, sobre todo en esa optativa, el recordarles cosas de la parte general que es al final más importante, ¿no?, entonces se trata de ver esas cosas de parte general aplicadas a un sector concreto, por eso si hay que detenerse en explicar un concepto general no importa.

· ¿Qué reflexiones hace para mejorar la docencia?

· A: Si, pues en esa evaluación final que les hago y también durante el curso pues por comentarios que me hacen. Yo que sé, pues a lo mejor pues los casos prácticos siempre les encantan, ¿no?, lo que pasa que los casos prácticos no puedo empezar a ponérselos hasta que no se ha avanzado bastante en la teoría, ¿no?

· Claro, si no tienen teoría.

· A: Claro, eh, o yo que sé, pues no sé, los viernes a lo mejor están más cansados porque les doy de doce a dos, ¿no?, entonces la última clase de la semana, bueno, pues a lo mejor dejamos para esa clase los casos prácticos o cuestiones, o dudas o lo que sea.

· Bueno, entramos en la docencia, entonces ahora, ¿no? Un poco, eh..., ya nos has explicado bastante bien como haces una sesión de clase típica, ¿alternas teoría con práctica o tienes tus días dedicados por ejemplo a teoría y otros a práctica?

· A: Bueno, ya digo que esas prácticas se suelen, o suelo empezar a poner digamos por lo menos cuando ya hemos explicado un tercio del programa, ¿eh?, porque claro, en la materia en la que explico, pues una, siempre en un caso práctico van a aparecer, por ejemplo, los recursos, ¿no?, ¿cómo se recurre una actuación de la administración? Entonces hasta que no vemos el tema de los recursos pues ya el caso se te queda cojo, ¿no? Y luego pues a partir de ahí, o sea, conforme vamos avanzando en la materia empieza a haber más casos prácticos, suelo poner una media de unos ocho o diez casos prácticos a lo largo del curso. Entonces, generalmente son sesiones teóricas, de explicación, intento ponerles muchos ejemplos, ejemplos incluso sacados de la actualidad, ¿no?, pues que el Ayuntamiento ha decidido hacer no sé que, o un tema que siempre es recurrente es el tema de la carpa, ¿no? porque coincide como doy en el primer cuatrimestre, bueno pues, para poner la carpa necesitáis una licencia, que es una autorización, y es un acto administrativo favorable y lo tenéis que pedir al Ayuntamiento, bueno pues, intentar explicar los conceptos teóricos, que además son muy abstractos en este primer curso, ¿no?, un acto administrativo, ¿qué es un acto administrativo? Pues puedes leer eso, una autorización, una licencia, el carnet de conducir, una sanción, una multa, entonces con esos ejemplos, pues de la práctica, ya digo, y generalmente de la actualidad, vamos, de coger el periódico, pues intento ir explicando.

· ¿Y explicas los casos tú?

· A: Y luego, los casos prácticos ellos los tienen que hacer por su cuenta, y luego se resuelven en clase.

· ¿Los entregan para que los...?

· A: ¿Los entregan? Si, si. Los entregan, yo los evalúo y se los devuelvo, pero sin correcciones, o sea, yo los evalúo pero ellos no saben si lo han hecho bien o no hasta que se resuelven en clase. Entonces, salen dos voluntarios, salen o elijo yo dos voluntarios, si no salen por sí mismos, que es lo normal, y empiezan a responder esos dos voluntarios y doy también la oportunidad de que participe el resto de la gente, ¿no?, entonces bueno, pues se va resolviendo así el caso.

· Ya, y entonces los van corrigiendo.

· A: Entonces van corrigiéndolo, eso es, sí.

· Y también te servirá al corregir los casos prácticos para evaluar la asistencia, porque verás los que te han entregado...

· A: Si, bueno, lo que pasa que tampoco soy muy estricto en ese sentido, es decir, pueden entregar el caso y no venir ese día a clase, por ejemplo, ¿eh?, o sea que, como el caso

· Ya, pero por lo menos lo ha trabajado.

· A: Si, bueno, si que hay casos que lo resolvemos en clase, sobre todo el primero y el último, porque, el primero para que sepan como hay que hacerlo y el último porque es el último día de clase y ese día si que quiero tener ese control, y el resto pues los hacen ellos por su cuenta, entonces ahí bueno, pues no es tanto la asistencia, ¿no? Si que les valoro, en la evaluación, el hecho ya de hacer el caso ya se lo, con independencia de que luego lo hagan con más o menos acierto, ya simplemente el hecho de hacerlo ya se lo valoro, y luego bueno, pues si encima aciertan pues se lo valoro más, evidentemente.

· Ya, pero lo resuelven ellos en casa.

· A: Si. Salvo dos o tres que a lo mejor los hacemos en clase, si. Y luego la resolución se hace en clase.

· Las clases teóricas, tenía apuntado yo aquí, están basadas en un manual, ¿no?, o sea, ¿sigues un manual o ...?

· A: Sí.

· O tienes tú tus propios...

· A: Bueno, en el caso de Derecho Ambiental media, es Derecho Urbanístico y Ambiental, entonces de medio ambiente si que tengo yo un manual, y bueno, de todas formas si que es necesario muchos temas actualizar y tal, ¿no?, eh, en las partes que, en las que no tengo manual, o en el Derecho Administrativo, yo les recomiendo un manual de la asignatura, uno o dos, pero fundamentalmente uno, y de hecho el programa intento que los temas, al menos el título de los temas se correspondan con un libro de texto. Pero las explicaciones son bastante libres, quiero decir, no voy siguiendo el libro de texto, o sea, yo voy explicando en aquello que me parece bien pues más o menos les reproduzco o explico lo que viene en el libro e incluso les advierto, digo “bueno, este autor, los que vayan en el libro, dice esto, yo en cambio entiendo que esto, o esto el autor lo dice por esta circunstancia, esto ahora ha cambiado, o yo entiendo otra cosa”, es decir, tienen siempre el manual de referencia, entonces yo les indico al principio de curso que lo ideal es que vengan a clase, que atiendan las explicaciones de clase, que cojan apuntes, anotaciones, lo que quieran, y que luego lo contrasten, con el manual y, sobre todo, con la legislación, porque al final lo que explicamos es una legislación que puede cambiar, entonces intentamos explicar los conceptos que se regulan en esa ley, ¿no?, y lo que se intenta es que entiendan esos conceptos que están regulados de una determinada manera en un momento determinado pero que pueden cambiar en el futuro, ¿no?, entonces pues tienen que hacer ese, digamos, triple esfuerzo, ¿no?, que vengan con la ley a clase, que estudien las leyes que estudiamos y que tengan también ese manual de referencia y de contraste, ¿no?

· Lo que si que te preguntaba antes es que como consigues que no te copien literalmente los apuntes. 

· A: Bueno, pues eso, como no les dicto, o sea, yo no dicto apuntes, ¿no?, yo explico y entonces ellos van cogiendo lo que pueden, hay momentos en que tengo que ir un poco más despacio en explicaciones a los mejor más técnicas, entonces lo que suelo hacer muchas veces es repetir lo mismo pero con distintas palabras, ¿no?, eh, sobre todo eso me causa problemas al principio de curso.

· Ya, eso te iba a preguntar.

· Es que están muy acostumbrados a...

· Si, a coger literalmente, y como les cambies...

· A: Claro. Entonces, cuando a la segunda o tercera que, ¿que ha dicho?, ¿qué, como no sé que?, entonces les digo “bueno, digo, no sé, es que no sé lo que he dicho”, entonces vuelvo a repetir la misma idea, ¿no?, entonces claro, ellos ya se dan cuenta que no les voy a dictar, que no les voy a repetir, ¿no?, entonces bueno, pues depende de los grupos, hay grupos que bueno, pues que lo asumen perfectamente y que hacen lo que pueden, cogen lo que pueden y bueno, pues completando con lo del vecino, y otros pues que es más complicado, ¿no?, que..., buff, es que va muy deprisa, es que yo no vengo a dictar apuntes, si lo tienen en el libro en la ley, aquí vengo a explicarlo y tal, ¿no?, entonces bueno, hay quienes lo cogen mal, al final de curso ya no suele haber problemas.

· Claro, al principio como están tan habituados a copiar.

· A: Si, no, pero claro, yo muchas veces les digo “bueno”, y muchas veces tengo que decir, “no copien, suelten el boli, y ahora atiendan”, entonces les explico y luego ya, entonces ahora lo repito, o esto lo tienen en tal artículo, y hay que andar un poco así.

· Bueno, en que tipo de metodología, ya veo, había apuntado aquí, pues eso, lección magistral, que es bastante, pero acompañado con lecturas también que les das, ¿no?, o con...

· A: Si, sobre todo a los de la doble, más que a los otros, si. Y luego pues eso, casos prácticos, en algunos incluso repartiendo papeles, es decir, que no, generalmente el caso práctico es para que lo resuelvan como si fueran pues el abogado o no sé, o el juez digamos, en otros lo que hago es distribuirles los papeles, que unos hagan de empresa, el otro que haga de Ayuntamiento, el otro que haga de Comunidad Autónoma, y que asuman y que defiendan los intereses de cada parte.

· Ya. Ah, pues sí. Eso está bien.

· A: Pero vamos, generalmente, o sea, el 70 % son lecciones magistrales.

· Bueno, ya pasamos a la evaluación. Dices que estás satisfecho con el rendimiento de los alumnos, eh..., ¿has notado un cambio en el rendimiento a lo largo de los años?

· A: ¿A lo largo de los años?

· Si.

· A: Mmmm, pues no sé que conteste, por escrito.

· La asistencia a clase suele mantenerse a lo largo del curso, noto (minuto 18:48) un gran cambio, o sea, tú...

· A: Claro, lo he entendido, es que claro, yo la pregunta la entendí si notaba un cambio desde principio de curso al final, pero es a lo largo de los años.

· Sí, a lo largo de los años.

· A: Pues no podría decir, no lo sé, no sé, es que depende mucho de los grupos, o sea, siempre hay promo

· Si son iguales, más maduros, menos maduros...

· A: Pues depende, depende, o sea, yo creo que un poco, claro, yo doy dos asignaturas un poco peculiares, porque la optativa no te sirve tampoco para valorar realmente, o sea, en la optativa te puede haber gente incluso de otros cursos, entonces a veces hay grupo muy disperso y que no..., ellos mismos pues incluso se conocen poco, el número de alumnos también es muy oscilante, entonces pues depende un poco. En la doble titulación, que son más homogéneos, bueno hay mucha diferencia entre las promociones, y bueno, tampoco puedo decir que... no, cambios así, de unos años a otros tampoco...

· ¿No has notado?

· A: No he notado, no.

· Tampoco llevas mucho tiempo...

· A: No.

· Claro, son, si has dicho tres o cuatro...

· A: Cuatro, eh, la doble son cuatro años, sí.

· Con estas asignaturas pues no es mucho. (Silencio). Si, eh dices, ¿en general está satisfecho de sus clases? Dices que sí, pero que podrías mejorar con medios y preparación en técnicas docentes.

· A: Si.

· ¿Y ahí a qué te refieres?

· A: Pues eso, que a mí nunca me han explicado como se daría una buena clase, ¿no?, es decir, pues, uno es, lo que he dicho antes, autodidacta, intenta coger de aquí, de allá, o mejorar con lo que le dicen los alumnos, pero seguro, vamos, que hay unas metodologías y unas técnicas que no conozco y que seguramente mejoraría mucho la forma de dar las clases. Y bueno, yo espero que ahora con todo esto que viene del espacio europeo y una nueva mentalidad y tal, pues ahí puede haber algunos cursos que nos permitan no sólo adaptarnos a ese sistema, ¿no?, a ese nuevo sistema, sino también bueno pues a..., las lecciones magistrales clásicas que seguirá habiendo en el nuevo sistema, pues incluso darlas de otra manera, o mejor, ¿no?

· Si. ¿Hasta qué punto piensa que es importante la docencia y en qué medida puede influir en la formación de los estudiantes?

· A: Bueno, pues yo creo que es fundamental, o sea, la formación, vamos, los estudiantes se forman a través de la docencia, ¿no?, entonces no sé si entendí bien la pregunta pero vamos, yo creo que es esencial.

· Si, que es fundamental, dices, para la formación de los estudiantes, que no sólo deben aprender conocimientos, sino también formas de expresarlos. Esto por ejemplo, esto había subrayado yo. Eh, con rigor y claridad.

· A: Si. Yo creo que sobre todo en Derecho es muy importante la precisión en los términos, ¿no?, la precisión terminológica, eh..., entonces bueno, pues la típica expresión, ¿no?, que cuando corriges un examen, no, es que yo lo he expresado con mis palabras, y bueno, usted lo expresa con sus palabras pero lo tiene que intentar expresar con las palabras precisas, ¿no?, porque, pues esa frase también de Ortega, ¿no?, dice que cuando se hace ciencia o se hace precisión o se hace literatura o algo así viene a ser lo que decía, entonces aquí hay que ser muy precisos en la terminología, en los conceptos técnicos, pues no es lo mismo eh..., pues eso, la Administración Autonómica que el Gobierno Autonómico, hay matices, ¿no?, entonces, o no es lo mismo dictar una sentencia o dictar un acto administrativo, ¿no?, o sea, son mundos totalmente distintos, entones ahí tenemos que ser muy exigentes, ¿no?, y entonces puede que tengan el conocimiento, que sepan el fondo del asunto, pero que no lo sepan expresar, entonces ahí hay que ser muy..., yo vamos, soy bastante exigente.

· Yo, el problema que veo, por lo menos en mis asignaturas, es que los alumnos no utilizan las tutorías. ¿A ti te vienen muchos a tutorías?

· A: No. Muy poco. Muy poco. Solo, digamos, y sobre todo como deben ser las tutorías, ¿no?, o sea, porque para que te vengan el último día de clase esto entra, esto no entra, pues para eso no son, creo ¿no? Entonces..., salvo esos alumnos que son muy especiales y que además no siempre hay en todas las promociones que te vienen a lo mejor durante el curso dos o tres veces con dudas, con preguntas, y esto como lo debo estudiar y tal, pues la verdad que no se usan las tutorías.

· Ya, yo creo que es general.

· Si, por eso, pero voy a preguntar si sólo nos pasa a nosotras, y a los demás resulta que tienen las tutorías a tope.

· A: Si, no, no. Hombre, yo también pienso que también aprovechan muchas veces, también te cogen a la entrada o a la salida de clase y..., pero en general no vienen.

· Ya, pero es que teniendo como tienen un horario de tutorías que lo pueden aprovechar a lo largo del curso me parece que aprovechan muy poco y te vienen la víspera del examen o luego cuando ya han suspendido, que ya no tienen otro remedio, ¿no? 

· A: Claro, claro.

· Entonces si han tenido todo el tiempo a lo largo del curso y no lo han utilizado, pues...

· A: Si que he tenido alguna experiencia interesante con algunos alumnos que suspendieron la asignatura y se les quedo pendiente para el año siguiente, entonces si que un año si que hice con cuatro alumnos iba viniendo cada quince días para preparar la asignatura que les había quedado pendiente, ¿no? Claro, si eso lo hubieran hecho antes, pero claro, no se lo plantearon, ¿no?, entonces...

· Claro.

· Si, bueno. Esta última pregunta dices: “En su opinión que es urgente que cambie en esa titulación para mejorar la formación de los estudiantes”. Pones un no. 

· A: Si. Bueno, lo que es en la..., vamos, si, a lo mejor he sido demasiado rotundo, ¿no? En la doble titulación la verdad es que yo estoy encantado y yo creo que es bastante común con los otros compañeros, entonces, señalar un aspecto concreto que deba reformarse, hombre, pues podía señalar alguno, pero que tampoco creo que fuera una mejora sustancial, por ejemplo, en Derecho si que echamos de menos una cosa, y es que aunque tenemos las mismas horas que en la licenciatura de Derecho pensamos que, a diferencia de probablemente las asignaturas de económicas de Empresariales, las mismas horas más concentradas no cunden tanto como las mismas horas digamos a lo largo de un curso, es decir, yo tengo nueve créditos anuales en la asignatura y las imparto en un cuatrimestre en la doble titulación, y en Derecho esas nueve horas, esos nueve créditos se imparten a lo largo de todo el año, es decir, son tres horas a la semana todo el año o seis horas a la semana en un cuatrimestre, ¿no? Entonces yo creo que se aprovecharía mejor, porque son conceptos que uno va asimilando poco a poco, ¿no?, entonces yo creo que eso es bastante común, los profesores de Derecho pensamos que sería mejor esa dilatación, las mismas horas pero más dilatadas, ¿no? Claro, cuando lo das todo muy concentrado, pues les das mucha información y claro, y además, como una semana estén enfermos o se lo pierdan o tal, es que bueno, he avanzado una barbaridad y sobre todo eso, ese poso que tiene que ir quedando poco a poco es más difícil, ¿no? Entonces bueno, esa seria una posible mejora, pero bueno, sé que ahora mismo no se puede hacer.

· ¿Y en la titulación de Derecho?

· A: Y en Derecho es que doy una asignatura optativa, entonces si que hay alguna cosa, por ejemplo, por lo que se refiere a mi asignatura o a mi área, pues por ejemplo, y eso ya creo que se quería cambiar, no sé como está el tema ahora, es que la asignatura de Derecho Administrativo, la parte general se da en primer curso, entonces yo creo que eso es excesivo para los alumnos. Es mejor que tengan otras asignaturas y que ésta se vea en segundo curso, por madurez de los alumnos, porque necesitan otros conceptos básicos de otras asignaturas y también porque así no hay un salto entre la asignatura de Administrativo de primero y la de tercero, así lo ven en dos años y eso sería mucho mejor, ¿no? Pero bueno, son cambios que tampoco...

· Bueno, pues yo creo que... ¿Tienes tú alguna pregunta?

· No, no, yo no tengo ninguna más.

· Bueno, si participas en algún tipo de innovación, has puesto lo de la WebCT.

· A: La WebCT si.

· Y luego también los cursos estos del espacio europeo.

· A: El espacio europeo que precisamente acabo de llamar que va a haber ahora un curso de verano y bueno, pues intentar...

· Si, a mi me han mandado. No sé si te han mandado a ti también.

· No sé, pues igual me lo han mandado y no lo he visto.

· Oye, pues ya, terminamos.

· Muchas gracias.

· A: Nada, a vosotras.

