DOCUMENTO 6. PREGUNTAS PARA LA PRIMERA ENTREVISTA
I. DATOS BIOGRÁFICOS GENERALES: 

Datos descriptivos:

- Nombre y Apellidos Miguel Ángel Gómez Laso
- Edad (aproximada) 33 

- Sexo V
Formación de Origen
- Licenciado en  Ingeniería de Telecomunicación Año 1996
  Universidad de UPNA
 Edad que tenía cuando obtuvo la licenciatura 23
- Doctor en Ingeniería de Telecomunicación Año 2001
 Universidad de UPNA
Edad que tenía cuando se doctoró 28
- Se ha dedicado a la docencia universitaria como:

. Prfª. Ayudante

Periodo de tiempo 2001-2005
. Prfº. Contratado
Periodo de tiempo___________

.Prfº. Titular

Edad 33       Periodo de tiempo marzo 2006-…


. Categoría Docente Actual   Prof. Titular de Universidad en el Área de Tecnología Electrónica (Dpto. de Ingeniería Eléctrica y Electrónica)
II.- EXPERIENCIA LABORAL

- ¿Pasó por otros trabajos anteriores antes de dedicarse a la docencia universitaria?



SI




X NO 
¿Cuáles?

-¿Cómo llegó a dedicarse a la enseñanza universitaria? 

Tenía una vocación docente moderada que se acentuó durante el periodo de realización de la tesis. La dirección que hice entonces por ejemplo de proyectos finales de carrera me hizo ver que me gustaba la docencia universitaria (que siempre estaba bastante ligada a la investigación, que era mi primera vocación) y que yo "valía para eso" y miraba con admiración y envidia la actividad docente de otros compañeros de tesis. Como digo, lo que siempre he tenido es una vocación investigadora clara. Aunque en la actualidad la docencia me gusta muchísimo, el sistema está organizado de todos modos para que la dedicación docente sirva para financiar la dedicación investigadora aunque no te guste mucho la primera… En mi caso sucedió que probé algo que creía que me gustaba y resultó que me gustó mucho. El peligro de este sistema es que es cierto también que hay excelentes investigadores que son forzados a ser profesores en nuestras universidades y eso a veces no trae buenas consecuencias.
- Materias que ha impartido durante los últimos años. 

De todos los ciclos y tipos. De doctorado. Troncales como Electrónica Digital para 1º de Ing. Técnicos en Informática de Gestión. Optativas como Redes de Fibra Óptica para 5º de Ing. de Telecomunicación. De Libre Elección como Redes de Telecomunicación por Fibra Óptica a través del Campus Virtual Compartido del Grupo 9 de Universidades. Etc. Prácticas o teoría.
- Materias que imparte en la actualidad.
Comunicaciones Ópticas en 5º de Ing. de Telecomunicación (prácticas)
Redes de Fibra Óptica en 5º de Ing. de Telecomunicación (teoría y prácticas)
Estructura y Tecnología de Computadores en 1º de Ing. Técnicos en Informática de Gestión (prácticas)

Redes de Telecomunicación por Fibra Óptica (G9) (teoría y prácticas)
- ¿Las materias que imparte las cursó durante su formación académica?

Sí. Los contenidos de todas las materias que imparto estaban presentes de un modo u otro (más desactualizados vistos desde ahora, claro) en las asignaturas que cursé durante la carrera. Cursé Ing. de Telecomunicación y en la mayoría de las ocasiones he dado asignaturas de esta misma titulación.
-¿Qué recuerda de cuando comenzó a enseñar? 

Que sentía una enorme responsabilidad por hacerlo bien, porque durante mi época de estudiante había sido muy crítico con los profesores que no se preparaban la materia o las clases, ponían los exámenes injustificadamente complicados, no atendían correctamente a los alumnos, no se explicaban bien, etc. Recuerdo que tenía una sensación como de que me hubieran pasado un testigo diciendo "si sabes hacerlo tú mejor, hazlo". En cada clase, sentía como si estuviera ante el tribunal de oposición de la plaza y luego fueran a opinar sobre cómo lo había hecho.
- ¿Qué problemas tuvo? 

No controlaba para nada el tiempo, p.ej. Me costaba meterme en la clase, concentrarme en ella (nervios por hacerlo bien supongo), y el resto de la hora de clase intentaba recuperar el tiempo perdido al comienzo. El efecto global creo que era que al principio iba demasiado lento y al final demasiado rápido. Y no sabía si me estaba siguiendo alguno o no, ni al comienzo de clase ni al final. Sin embargo, las prácticas siempre las hice bien desde el principio. El contacto de tú a tú más tranquilo con el alumno es mucho menos expuesto y me permite adaptarme en velocidad y forma a lo que el alumno está entendiendo y lo que no está entendiendo. Las prácticas (el método de tú a tú que se sigue en las prácticas) siempre me han gustado más que la metodología corriente que se aplica en la teoría (el profesor parlante o leves variaciones de eso). He procurado llevar el espíritu tranquilo e íntimo de las prácticas también a las clases de teoría. Descentrar la atención de los alumnos de mí mismo y dirigirla hacia ellos.
- ¿Cómo ha evolucionado con el paso de los años? 

   (Intente hacer una caracterización de su estilo docente)

Procuro hacer una labor mucho más tutorial. Aprenderme los nombres de los alumnos. Saber qué dificultades en concreto tiene cada uno. Estar totalmente disponible (por mail y presencialmente o a través del Aulario Virtual) para todos los alumnos. Motivarles con ejemplos de la vida real todo lo posible y separarme del rigor de los libros de texto con frecuencia. Hacerles entender que los contenidos que vemos en clase tienen su importancia, pero que saber repetirlos en un examen no implica que hayan modificado muchas veces casi nada importante de su valor como científico-técnicos y que eso es lo que persigo yo: enseñarles conocimientos pero también mecanismos para seguir incrementando ese conocimiento. Que lo que no se aprende en la universidad (que es mucho aunque también aprendan mucho) habrán de suplirlo con independencia y curiosidad en el futuro. Procuro utilizar las nuevas tecnologías todo lo que puedo porque son motivadoras y son la fuente de información con mayúsculas. Procuro traerles siempre invitados a clase para que den un punto de vista profesional y no académico que complemente el mío. Procuro decirles lo que vamos a hacer en concreto en cada clase y darles los materiales con anticipación. Y siempre les tengo presentes como la cosa "sagrada" que justifica mi sueldo y mi puesto de trabajo y me permiten desarrollarme vocacionalmente, por lo que les tengo mucho respeto y valoro mucho su opinión.  Todas estas cosas, que ya estaban presentes desde el comienzo de mi actividad como docente aunque el referente universal del profesor-parlante y el examen escrito pesó mucho al comienzo, se han ido intensificando con el paso de los años.
· ¿Qué fue lo que más le ayudó?

Los referentes. A pesar de haber tenido muchos profesores de calidad mediana o directamente mala en la carreta, también tuve buenos profesores. Procuro aprender de ellos, básicamente por imitación.

- Con el paso del tiempo vamos quitando importancia a ciertas cosas de la enseñanza y dándosela a otras. 

 
. ¿A qué cosas da más importancia en la actualidad? 

A que sean curiosos, a que discutan entre ellos los conocimientos que adquieren y sepan otorgarle un valor en su formación, a que sean críticos entre ellos y con los profesores.


. ¿Por qué?

Porque en la actualidad lo que se aprende en la universidad (al menos en titulaciones técnicas) no es suficiente. Y aunque sea mucho, pierde valor rápidamente. Los contenidos se desfasan pronto, hay que actualizarlos y eso sólo se puede hacer si el alumno ha adquirido en la universidad estrategias de aprender a aprender. La universidad es el momento de aprender estas estrategias para poder mantenerse actualizado. Pero la universidad no es una academia y el alumno no es un robot que periódicamente se carga de nuevos conocimientos. El desarrollo del espíritu crítico, de la independencia, además de la adquisición de conocimientos objetivos, es otra de sus funciones. Además, que los alumnos valoren con responsabilidad sus propias actuaciones, las de sus compañeros y las de los profesores, es otro aprendizaje hacia su madurez como personas. 
- Personalmente, ¿le resulta fácil compaginar docencia e investigación?

Sin buscarlo intencionadamente desde hace años tengo el primer cuatrimestre completamente disponible para la investigación y el segundo para la docencia. Esto ayuda. Pero en un caso habitual, la compaginación creo que es compleja. Deberían fomentarse fórmulas de compensación: que quien lo haga muy bien en investigación tenga menos exigencias docentes, o que quien lo haga muy bien en docencia tenga menos exigencias investigadoras en el sistema universitario. Sé que no es fácil, pero esta especie de exigencia que hay de tener que ser el mejor en las 2 cosas es insostenible porque lleva a un esfuerzo personal notable y lleva probablemente a la larga a sólo "ir tirando" y a una mediocridad en los 2 campos. Otra posible consecuencia es gente que se dedica temporalmente mucho a una cosa y menos a otra (cerca de la plaza, cerca del sexenio, cerca de tal evaluación docente), y otras veces al revés. Tampoco esa situación tan inestable beneficia a nadie.
- ¿Le gusta ser profesor/a universitario?

 Explique por qué.

Me encanta. Aunque no tuve al principio una vocación docente clara (se desarrolló más tarde), a diferencia de mi clara vocación investigadora, nuestra profesión dual es un privilegio. Por el contacto continuo con la cultura, con la juventud y sus cambios, por las posibilidades de acceso a la cultura y sus actores en esta universidad o viajando a otras o a conferencias. Por ser un instrumento importante para la sociedad y el reconocimiento que ello reporta. Por la libertad de horarios. Porque mantener opiniones independientes lejos de ser un peligro (al menos un peligro con consecuencias muy negativas) es nuestra responsabilidad.
III. DIMENSIÓN DIDÁCTICA 

PLANIFICACIÓN: 

- ¿Cómo planifica su materia al comienzo de cada curso?

Veo cómo ha funcionado la asignatura el curso anterior. Si hay temas que necesitan más tiempo o menos. Si he detectado carencias, procuro ver cómo solucionarlas (una práctica que es difícil, o que no se imparte en el momento adecuado, por ejemplo, la modifico o pienso en ponerla en otro momento en el calendario). Hago el calendario de la asignatura y distribuyo actividades sobre él. Tengo en cuenta también mi calendario personal de otras asignaturas para poder llegar a todas ellas. Si necesito comprar material para el laboratorio, lo compro en cuanto detecto la necesidad al comienzo del curso. Procuro ver si son interesantes charlas invitadas y trato de planificarlas con tiempo. Si la asignatura es optativa veo si la modificación del número de alumnos supone alguna diferencia en alguna de las actividades planificadas. Paso el programa de actividades final a algún compañero de alguna materia relacionada para que me de su opinión (normalmente de todos modos hay actividades en varias asignaturas que suele ser necesario coordinar e intento hacerlo también al comienzo del curso).
 - ¿Cómo prepara el programa de sus asignaturas?

Veo qué dan en otras asignaturas en otra universidad, en asignaturas similares en otras universidades. Aunque yo sea el responsable de la asignatura, procuro implicar a otros profesores para que me den su opinión sobre el programa que estoy confeccionando. Tengo en cuenta el tipo de enseñanza que reciben en asignaturas afines y procuro coordinar y armonizar los contenidos con ellas. Y tengo la aspiración de hacer que el programa sea el mejor programa de esa asignatura del mundo.
- ¿Cómo selecciona los contenidos de la materia?

Bibliografía básica de ese campo científico, contenidos de la materia en otras universidades, y mi experiencia investigadora y opinión personales.

 DOCENCIA: 

- ¿Cómo suele preparar sus clases?

Desde el comienzo del curso suelo saber qué haré en cada clase o bloque de clases en concreto. Si explicaré este tema o este otro. Si utilizaré estas trasparencias o estas otras. Si haré un ejercicio práctico o no. Si no tengo el material me pongo a trabajar en ellos desde el comienzo del curso, para que cuando tenga que dar la clase esté listo. Llegado el momento, dedico algunas horas a procurar imaginar el desarrollo de la clase y qué haría o diría entonces con el mayor detalle posible. Cuando llego a clase, quiero que todo, incluso el tiempo que ellos dedican a discutir o pensar sobre una cuestión, esté planificado lo mejor posible. 
Describa someramente cómo es una sesión de clase típica: tiempos, espacios, actividades, materiales. (Si son de varios tipos, teóricas, de laboratorio, de prácticas, etc., puede describirlas todas).

Varios minutos de repaso de la sesión anterior, y objetivos y contenidos de la sesión del día. Lo mismo al final de la clase anticipando la siguiente sesión. Utilizo transparencias  siempre que sea posible y pizarra sólo como apoyo cuando es necesario detallar algo o dejarlo por escrito. Uso intensivo de nuevas tecnologías (animaciones, simulaciones de ordenador). Las nuevas tecnologías me permiten crear una especie de continuo entre las clases, de modo que son espacios que los alumnos visitan y me pueden encontrar a mí y a sus compañeros entre clase y clase.  Si las clases son prácticas o incluyen alguna pequeña actividad en grupo o individual por ejemplo procuro hablar con todos los alumnos, identificar qué entiende y qué no. En la medida en que los medios físicos me lo permiten, procuro ponerlos en la mejor aula para las actividades que hacemos (con ordenadores, o con la disposición de mesas adecuada). Pero en esto suelo encontrar muchas dificultades en esta universidad.
· ¿Qué tipo de materiales utiliza en su materia (apuntes, textos, fotocopias, artículos, etc.)?

Libros y fotocopias de libros, presentaciones hechas por mí, apuntes personales de temas, simulaciones de ordenador creados por mí y otros contenidos multimedia en el complemento virtual de la asignatura en el Aulario Virtual. También procuro seleccionar artículos científicos que les dan una visión de a qué se decida su profesor cuando no da clase.
-¿Utiliza de alguna manera la enseñanza virtual? 

¿Para qué?

Sí!!!! Es una manera de que entienda que la enseñanza y el aprendizaje no acaba cuando se acaba la clase. Que la clase sólo es una cosa (importante eso sí) de su proceso de aprendizaje. Que el profesor no sólo está disponible en clase, sino fuera de ella. Y que el profesor es un guía en el aprendizaje y que Intenet es la madre de todos los caminos que ese guía puede sugerir seguir porque en Internet está toda la información posible.
-¿Qué tipo de metodología le da mejor resultado?

La más diversa posible. Los alumnos no se acomodan a nada y el profesor tampoco. Eso les mantiene en una actitud abierta y motivada todos los días, en una asignatura en la que idealmente cada día sucede una cosa distinta y no es igual a la sesión anterior… Hacer pequeñas asignaciones de trabajo, dejarles trabajar independientemente pero ser muy pesado en la evaluación de los resultados intermedios de ese trabajo, es la manera mejor de demostrar al alumno que te interesa lo que hace en casa, que tienes en cuenta su esfuerzo y comprende el papel de guía de profesor que intento transmitirle.
EVALUACIÓN: 

-¿Cómo evalúa a sus alumnos? 

De todas las formas posibles. Intento evaluar cada actividad que hacen en clase o en casa. Trabajos, presentaciones, evolución desde el comienzo del curso. Y el examen para diferenciar entre casos en los que tenga alguna duda. Es importante para mí cuánto saben (de conocimientos, de actitudes) al final del curso, pero casi más importante es saber cuánto han progresado desde entonces.
- ¿Qué aspectos evalúa?

Su evolución desde el comienzo del curso, su conocimiento de las fuentes de recursos de la asignatura (si saben cuáles son los libros principales de la materia, los sitios web más interesantes,…), y sus conocimientos técnicos claro, pero no en primer lugar.

-¿Está satisfecho del rendimiento de sus alumnos?

 ¿Por qué?

Sí. En general, en mis asignaturas los alumnos trabajan mucho pero saben que el trabajo se traduce en buenas notas porque les miro el trabajo que están haciendo con frecuencia. Les quito el estrés del examen desde el primer día (porque no suele haber examen final) y al relajar el ambiente por ese lado, traslado su atención del examen y la evaluación hacia cosas más productivas. Si les pones actividades extra o voluntarias, acuden muchos, por lo que se demuestra que hay muchos alumnos con interés real por la materia y no sólo por los créditos. Si les motivas pierden rápido la timidez a la hora de comenzar una discusión. Los nuevos alumnos tienen una gran capacidad para adaptarse a las necesidades que el mercado laboral pide hoy en día, que no son las que pedía hace años.
IV. Opiniones y valoraciones generales.

-¿Qué es lo que más le gusta y qué le disgusta de la docencia? 

Dar clase, preparar una asignatura, son actividades preciosas. No me gusta cómo se reparten las asignaturas en el Dpto. donde se atienden a otras razones distintas a las de la buena impartición de las asignaturas por ejemplo. Esa política docente de Dpto. o área de conocimiento me parece, en mi experiencia personal, de muy bajo nivel y un cáncer para la calidad docente.
· En general, ¿está satisfecho de sus clases?

Regular. Con el tiempo lo haré mejor y sabré convertir todo el interés que yo pongo en la preparación de una asignatura en interés por la asignatura por parte del alumno. De momento creo que a mí me gustan más mis asignaturas que a mis alumnos, porque todavía no sé motivarles lo suficiente o no sé adaptarme al lenguaje (metodológico) que ellos necesitan para coger con más ganas todas mis asignaturas. El problema en todo caso es mío/nuestro, menos suyo. 
-¿Hasta qué punto piensa que es importante la docencia y en qué medida puede influir en la formación de los estudiantes?

Muy importante. Son años decisivos en su formación como profesionales y como personas. Que aprendan contenidos técnicos pero también actitudes para lo que ahora se llama el aprendizaje continuo son esenciales. También a que aprendan actitudes sociales positivas de respeto, de crítica constructiva, etc. Tengo la sensación de que las deben aprender ahora o si no, no las aprenderán ya nunca. 
-¿Qué opinión tiene sobre su Universidad, sobre la titulación en que enseña y sobre los estudiantes? 

Es una Universidad con recursos económicos pero donde los recursos humanos no son bien tratados (precariedad laboral de buena parte de la plantilla). La Escuela Superior responsable de la titulación no sé qué papel desempeña, creo que ninguno positivo en la mejora de la docencia de la titulación y se dedica a hacer política de medio/bajo nivel en general muy despegada de la realidad docente e investigadora. La titulación es torpe a la hora de adaptarse a las necesidades actuales (de tipo de conocimientos, de tipo de enseñanza) y muchas veces son sólo los alumnos y no la autocrítica los que motivan esa adaptación (dejando sin matrícula asignaturas que consideran de contenidos poco interesantes, o excesivamente complejas de aprobar). La razón creo que es que los profesores funcionan como átomos independientes y ni la Escuela ni la política de la Universidad en su conjunto fuerzan o procuran un trabajo más cooperativo que es la base para que la titulación tenga el Norte del que ahora carece. Y si tiene un Norte es de la época del Plan de Estudios (un Plan de estudios que por cierto yo también cursé como alumno) y por tanto ya no vale. 
-¿Cree que se hace una enseñanza de calidad en su titulación?

En general no. El reparto de las asignaturas entre áreas de conocimiento, o entre profesores del área atiende a razones muy poco claras y pocas veces a la valoración de los alumnos o de los compañeros profesores de la actividad del profesor en cuestión, etc. por ejemplo. La política interna perjudica notablemente la discusión abierta de cuestiones importantes, tales como los objetivos generales de formación de la titulación etc. y su evolución con el tiempo. 

· ¿En su opinión, qué es urgente que cambie en esa titulación para mejorar la formación de los estudiantes?

Que se obligue de algún modo (ya que espontáneamente está claro que no funciona) la coordinación entre profesores. Y que se destierre el orden y antigüedad en determinas decisiones que afectan a la docencia universitaria. Que se estabilicen los contratados y que se destierre la figura del asociado de mala calidad que en ocasiones da en mi titulación asignaturas troncales porque el resto de profesores ya están en "sus" asignaturas y nadie les premia el cambio y el esfuerzo. Respecto a los recursos no humanos, todo es suficiente.
-¿Cómo ve de ánimo y de preocupación por la docencia a sus colegas profesores?

Hay de todo, algunos se ríen del proceso de Bolonia o de las actividades de innovación docente. Tienen a gala decir que la pizarra es el método y el examen de 4 horas el método de evaluación de la ingeniería. Hay otros que piensan que los viejos vicios universitarios (el atrincheramiento de cada profesor en cada asignatura) no es bueno y procuran abrirse a la coordinación entre profesores y asignaturas, pero como no hay ninguna obligación para hacerlo, los vicios suelen ser más fuertes. La mayoría piensa que uno de los motivos esenciales para que su asignatura no funcione es que los alumnos tienen ahora una motivación científica menor que hace años y menos espíritu de sacrificio por la carrera. Hay poca auto-crítica.
-¿Participa en algún tipo de innovación o en algún programa de formación docente?

En todo lo que puedo. Participo en programas piloto en la UPNA y el G9 sobre innovación docente, EEES,… asisto a las conferencias que se programan aquí en la UPNA en los programas de formación de profesores, acudo a congresos internacionales o nacionales sobre innovación docente y elearning a los que procuro enviar participaciones,… Si mi principal motivación ha sido siempre la investigación y la docente surgió después, la investigación docente es una forma de fomentar la vocación docente y de combinar ambas. 








Muchas gracias
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