COMENTARIOS A LA ENTREVISTA  

VICENTE RECARTE

Departamento de Física. Escuela Superior de Ingeniería Industrial y Telecomunicaciones

Universidad Pública de Navarra

Fecha entrevista: 

Entrevistador: Sagrario Albisu y Fermín González

Análisis : Edurne Pozueta

Perfil profesional: 

· Profesor doctor en ciencias físicas por la Universidad del País Vasco.

· 40 años. 14 años de docencia universitaria (desde el curso 93-94).

· Titular de Universidad desde el año 2000.

Acceso a la docencia:

- 
Comienza su contacto con la docencia al empezar la tesis en el curso 89-90, estando  tres meses haciendo una sustitución en la Escuela de Ingenieros de Bilbao.

· Con la finalización de la beca que tuvo para hacer la tesis empieza con la docencia en el curso 93-94, con una sustitución en la facultad de químicas de San Sebastián.

· A partir del curso 94-95 empieza en la Universidad Pública de Navarra como profesor asociado a tiempo parcial.
COMENTARIO: El profesor Recarte es un ejemplo de alumnos que comienzan a implicarse en tareas de docencia desde el comienzo de la preparación de su tesis, esto parece ser un predictor de la vocación docente de quienes llevan a cabo la experiencia. Llega a ser profesor universitario en gran medida a través del laboratorio y porque la investigación le gusta, en cambio el mundo laboral no le atrae demasiado y el quedarse en la universidad para hacer investigación es algo que le motiva. 
Evolución como docente

· Se vio en la necesidad de ser autodidacta y aprender de su propia experiencia, aprender a prueba y error. Cree que, como otros muchos, se habrá fijado en profesores que le gustaron durante la carrera y  que también es importante la experiencia de compartir con los compañeros.
· Recuerda que al comienzo tenía muchos nervios y miedo escénico, y que sentía que tenía poco tiempo para preparar las clases.

· Con el paso de los años ha ganado en tranquilidad y en capacidad para comunicar, así como, para preparar las clases, o sea, para estructurar la asignatura. Tiene interés en que el alumnado le plantee cuestiones puesto que siempre le aportan algo.

COMENTARIO: El itinerario docente de este profesor recoge el habitual tránsito de muchos docentes que al acabar su carrera quedan en la Universidad. El reconoce su falta de preparación para ejercer la función docente, lo que le obligó a aprender sobre la marcha problema bastante habitual.

Ideas sobre las que se apoya su docencia

· La rigurosidad, según él hay que ser rigurosos a la hora de transmitir los conocimientos. Pero también hay que intentar ser didáctico y motivar al alumnado, para que la asignatura sea más llevadera y agradable, intentar sacar, resaltar la importancia, el valor de las cosas.

· Relativizar los contenidos propios del programa y hacer hincapié en aprender a pensar, es decir, que el alumnado aprenda a razonar, a pensar, a rumiar. Es importante enseñar a una persona a pensar, a darle vueltas a un problema y a que intente buscar soluciones.

COMENTARIO: Estamos ante un profesor que no hace especial teoría sobre el aprendizaje, sino que basa su docencia en cuestiones de didáctica práctica. El gran eje de rotación sobre el que ha ido girando a medida que ha ganado en experiencia docente es el de enseñar al alumnado a aprender a aprender. 
· Personalmente no le resulta fácil compaginar la investigación con la docencia, prefiere aunar la docencia en un cuatrimestre, puesto que la preparación de las clases le lleva tiempo y también le produce cansancio y le descentra para poder investigar. 

COMENTARIO: Este profesor es de la opinión de que no hay que sacrificar la docencia por la investigación. El intenta buscar la manera más cómoda para investigar sin sacrificar la docencia, haciendo ésta también lo mejor posible.

Planificación


Planificación del curso

· La programación del curso la hace siguiendo el descriptor del BOE y también la experiencia de lo que se ha dado en cursos anteriores. También intenta buscar cosas nuevas para la bibliografía, siempre salen nuevas ediciones, nuevos libros, libros más pedagógicos. Intenta estructurar la bibliografía en libros básicos, de nivel más bajo, y en libros de niveles superiores. Por ejemplo en física, los libros americanos en general son libros muy didácticos, tienen mucha gráfica, mucho dibujo, mucho esquema, mucho ejemplo, pero a veces se quedan cortos, en cambio, los libros rusos son más fuertes de contenidos, pero prácticamente son antipedagógicos.

· Los contenidos de la materia se seleccionan viendo el nivel que exige la titulación, y luego elabora sus propios apuntes, basándose en diferentes libros  y teniendo en cuenta lo que él propiamente quiere dar.
· Los programas en física están bastante especificados, y a partir de ese programa se hace una previsión de tiempo aproximada para cada tema, tanto de teoría como de clases de problemas. Las prácticas van a parte,  están concentradas, se dan para todas las titulaciones en un laboratorio, el de Física General.
· Al comienzo del curso presenta al alumnado todo el temario que van a ver.
COMENTARIO: Parece que en cuanto a la planificación del curso que realiza este profesor, el planteamiento es sencillo y básico.
Planificación de las clases en general

· Prepara sus propios apuntes y utiliza esto como guión para lo que quiere contar durante las clases teóricas, que para él son más de pizarra. 
· Para las clases de problemas funciona de las siguiente forma: les da una hoja con problemas de cada capítulo, mínimo con una semana de antelación o diez días antes del día que van a empezar a hacer esos problemas en clase. Les insiste desde el principio de curso en que intenten hacer los problemas ellos mismos.
· No siguen un determinado manual para las clases, el alumnado va cogiendo apuntes.
· Cuando empieza un tema nuevo hace un breve resumen del tema, además al comienzo de cada una de las clases explica la intención de lo que se va a ver en la clase. Si en el comienzo de una clase está a mitad de un tema, empieza haciendo un resumen de lo que se ha visto de ese tema hasta ese momento y  de lo que se va a ver ese día, para centrar un poco al alumnado. 
· Para las prácticas de laboratorio el alumnado tiene un guión con una breve descripción teórica de la práctica, con los objetivos de la práctica y el tipo de medidas que tienen que hacer. El intenta que lleven el guión leído, pero a veces con las prácticas suele haber un problema, puesto que por cuestión de horarios y de organización del laboratorio, las prácticas comienzan antes de que su parte teórica se haya profundizado en las clases de teoría.
COMENTARIO: Uno de los puntos fuertes de este profesor es su empeño en que el alumnado haga un trabajo personal, tanto en las clases de problemas como en las prácticas. El profesor da mucha importancia a aprender a aprender, a razonar , a buscar soluciones. Muy interesantes las reflexiones que realiza en torno a la falta de interacción del alumnado en las clases dedicadas a los problemas, así como, al intento de superar la distinción entre teoría y práctica, aprovechando al máximo las clases de prácticas para relacionarlas con la teoría.

Coreografía didáctica
Coreografía externa

	Las clases  teóricas

	-Son convencionales

-Los estudiantes cogen apuntes

-Utiliza la pizarra

-Utiliza transparencias para explicar diagramas que son complicados de hacer en la pizarra, también a veces utiliza el ordenador para ello

-Facilita los problemas de antemano para motivar a los estudiantes

	Las clases prácticas

	-Siguen un guión de prácticas, los estudiantes reciben el guión con tiempo para que lo puedan trabajar un poco de antemano

	


Coreografía interna

	Relación directa con el alumnado

	-La metodología más interesante es la que permite una relación directa con el estudiante, esto se consigue con grupos pequeños, por ejemplo, cinco alumnos con los que intentas que la relación sea directa, que sea cuanto más comunicativa e interactiva mejor. Además. Esto permite que realmente el examen no sea la única fuente de evaluación, porque se les puede dar trabajos guiados, problemas, o pedirles hacer un trabajo o una exposición delante de los compañeros, que es más enriquecedor y ofrece más claves para poder valorarlos 



COMENTARIOS: Estamos ante un profesor que valora enormemente la relación con el alumnado, y que asume su rol de motivador y guía, que le gusta poder ser un puente entre el conocimiento y la estructura cognitiva de cada uno de los estudiantes, superando el rol de meramente transmisor de conocimiento.
Evaluación

· Hay examen de la parte teórica y también se valoran las prácticas, puesto que en el guión que se les prepara hay ciertas preguntas y cuestiones que tienen que ir resolviendo, como son hacer tablas, hacer gráficas, comentarios del tipo todo esto porque puede ser..., y normalmente por parejas, los estudiantes presentan un guión de la práctica realizada, el profesor evalúa ese guión y se califica ese guión.

· Casi como norma del departamento, habitualmente todos los estudiantes aprueban las prácticas, además obtienen mejores resultados que en el examen de la parte teórica, por lo que sirve para subir la nota final, aunque no se suele ponderar.

· A la hora de hacer el examen a los estudiantes se les permite llevar una hojita con fórmulas, y lo que más se valora en las respuestas del examen es cómo se ha razonado. En el examen las preguntas no suelen ser de desarrollar la teoría, sino cuestiones en las que haya que razonar, suele haber preguntas cuya respuesta es mecánica, pensadas para los estudiantes que han trabajado, y preguntas más de excelencia para conseguir el sobresaliente, que exigen un conocimiento un poco más profundo. 

Ideas generales del profesor

A lo ya dicho anteriormente, cabe añadir algunas otras ideas importantes que se deducen de sus respuestas.

·  El alumnado:

· Cree hay estudiantes excepcionales que trabajan mucho pero que también hay gente que viene a la universidad a pasar el rato. Según su parecer  independientemente de que saques un título o no, estar en la universidad enriquece, sobre todo si tienes que salir de casa o cambiar de ciudad, te obliga a independizarte y a compartir, a conocer a otra gente... Pero no le parece adecuada esa tendencia de que todo el mundo tenga que hacer una carrera. Sobre todo aquí, en Pamplona, todo el mundo tiene que hacer una ingeniería...

· Los programas de estudio no son los más adecuados, hay muchas asignaturas, como son cuatrimestrales...
· Los estudiantes le parecen cada vez más infantiles, según él tienen el concepto de responsabilidad y sacrificio muy perdido. Por lo tanto, agradece mucho al que viene motivado.
·  La docencia:

· Lo que más le disgusta de la docencia es corregir y hacer de evaluador.

· Lo que le gusta y satisface es tener un grupo bueno de alumnos, alumnos que han aprendido con él, que se han motivado, o que le dicen que han cogido gusto a la física.
· En general está satisfecho de sus clases pero también hay veces que le gustaría hacerlas mejor, sobre todo, le gustaría que los grupos fueran menos numerosos.
· Cree que la docencia es importante y que aparte de los conocimientos que los estudiantes puedan adquirir o que se les pueda transmitir, es importante motivarles para que den lo mejor de sí mismos, enseñarles un poco a razonar, a enfrentarse a los problemas y a estructurar su mente. 
·  La universidad y la titulación que enseña:

· El departamento de Física es un departamento pequeño y con poco peso, imparte las físicas generales de primer curso, eso hace por una parte que no se tenga acceso a alumnos de últimos cursos y que no se tenga proyectos fin de carrera y alumnos para hacer doctorado y tesis doctorales, y por otra parte, limita tener una perspectiva global de la titulación.
· Le gusta esta universidad, cree que tiene sus carencias y virtudes porque es una universidad por un lado, pequeña, con sus pros y sus contras, y por otro, es nueva. No le parece que funcione mal realmente.
· Cree que la titulación de ingeniería tiene calidad; el tema de la universidades privadas aunque pueden ser muy buenas, según él no deja de ser un negocio...
COMENTARIO: Tiene una opinión positiva de la universidad y de lo que la misma puede ofrecer a los jóvenes. Hace unas reflexiones interesantes en cuanto a aspectos a mejorar para que la calidad y su satisfacción como docente sean mayores.

A destacar en este profesor

Creo que resulta muy sugestivo en el:

· La importancia que da a la relación con los estudiantes.

· La forma en que plantea las clases de problemas.

· La organización de las prácticas.

· La valoración que hace de su rol de motivador y guía.

· La relación entre docencia e investigación.

· La idea de mejora de los recursos.

