BIOTECNOLOGÍA VEGETAL (Código 68206. Nº créditos: 6)
2º ITA Hortofruticultura (segundo cuatrimestre)

Horario: teoría: lunes 10-11 h; prácticas: miércoles 15,30-18,30 h (grupo 1), 18,30-21,30 h (grupo 2)

Profesor: Jon Veramendi (Contactar para tutorías. Tel. 948-168033; e-mail: jon@unavarra.es)

Instituto de Agrobiotecnología (Mutilva Baja)

OBJETIVOS DE LA ASIGNATURA

1. Conocimiento de las técnicas básicas de cultivo in vitro que permiten el crecimiento y desarrollo, en sistemas controlados, de partes aisladas de las plantas.

2. Conocer las principales aplicaciones de esta tecnología en la producción vegetal, la mejora genética y la sanidad vegetal .

3. Estudio detallado de los sistemas de micropropagación, a nivel comercial, de especies herbáceas y leñosas.

PRÁCTICAS

Lugar: laboratorio de prácticas nº 4 (Dpto. de Producción Agraria).

La asistencia a prácticas es obligatoria (nº máximo de faltas: 2). La nota de prácticas supone un 30% de la calificación final. Se valorará el interés y trabajo del alumno durante las sesiones prácticas y la presentación, de forma voluntaria e individual, de un cuaderno de prácticas. Dicho cuaderno se entregará en la fecha que el profesor fijará.

En fecha previa al examen final de junio se realizará un examen eliminatorio sobre cálculos básicos para la preparación de medios de cultivo. Los alumnos que no superen esta prueba no podrán presentarse al examen final.

TUTORÍAS

Cuando un alumno quiera una tutoría contactará previamente con el profesor (por teléfono o correo electrónico) para concertar la cita. Las tutorías se realizarán en el Instituto de Agrobiotecnología (Mutilva Baja). Se puede acceder andando siguiendo el camino de cemento que sale por la izquierda de las instalaciones deportivas de la universidad, junto al río Sadar. En el primer puente cruzar el río y se llega al instituto (7 min desde el polideportivo). También se puede acceder en coche siguiendo la dirección Soto de Lezkairu y después Mutilva Baja; en la primera rotonda a la izquierda está el instituto.

PROGRAMA

Tema  1.
Introducción.


Concepto de Biotecnología Vegetal. Relación con otras disciplinas. Concepto de cultivo in vitro. Aplicaciones. Totipotencia  celular. Instalaciones, equipos y materiales. Diseño de la instalación. Cabina de flujo laminar.

Tema  2.
Medios de cultivo. Métodos generales de cultivo.

Composición. Compuestos orgánicos. Fitohormonas y reguladores de crecimiento. Medios sólidos y líquidos. Recipientes de cultivo. Esterilización/desinfección. Sistemas de esterilización: vapor húmedo y microfiltración. Desinfección química del material vegetal. Subcultivos o repicados. Influencia del material vegetal de partida en el cultivo.

Tema  3.
Trasplante y aclimatación.


Diferencias entre plantas cultivadas in vitro e in vivo. Preparación de la planta para el trasplante. Metodología del trasplante. Aclimatación. Control de la humedad relativa e irradiación.

Tema  4.
Técnicas generales de micropropagación.


Esquema general de la micropropagación. Multiplicación por yemas axilares o apicales. Organogénesis y embriogénesis. Fases de la micropropagación. Requisitos del método de micropropagación. Ventajas y desventajas del clonaje in vitro de plantas.

Tema  5.
Aplicaciones de la micropropagación.

Micropropagación de plantas ornamentales. Micropropagación de frutales. Micropropagación de especies hortícolas. 

Tema  6.
Producción de plantas libres de virus.


Termoterapia y quimioterapia. Distribución vírica en la planta. Cultivo de ápices. Microinjerto. Testaje y evaluación agronómica de las plantas obtenidas.

Tema  7.
Cultivo de callos y células en suspensión.


Inducción de la callogénesis. Mantenimiento y subcultivo de callos. Organogénesis sobre callos. Estabilidad genética. Variación somaclonal. Cultivo de células en suspensión. 

Tema  8.
Embriogénesis somática y semillas artificiales.


Inducción de la embriogénesis. Mantenimiento de la capacidad embriogénica. Maduración y encapsulación de los embriones somáticos. Tipos de semillas artificiales. 

Tema  9.
Conservación de germoplasma.


Criterios que aconsejen establecer un banco de germoplasma in vitro. Conservación a medio plazo. Conservación a largo plazo. Criopreservación. Control de la estabilidad genética. 

Tema  10.
Cultivo de protoplastos. Hibridación somática.


Método de obtención de protoplastos.. Regeneración de plantas. Determinación de la viabilidad y concentración de protoplastos. Hibridación somática. Sistemas de fusión de protoplastos. Métodos de selección de híbridos somáticos.

Tema  11.
Otras aplicaciones del cultivo in vitro

Obtención de haploides: androgénesis. Cultivo de embriones sexuales. Producción biosintética in vitro.

Tema  12.
Plantas transgénicas.

Nociones básicas de genética molecular. Concepto de planta transgénica. Transformación vía Agrobacterium tumefaciens. Método de transformación biolístico (cañón de genes).

Tema  13.
Tipos de cultivos transgénicos.

Resistencia a insectos fitófagos. Tolerancia a herbicidas de amplio espectro. Producción de compuestos de uso farmacológico. Cultivos con mejores características nutritivas. Biorremediación.
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