
DOCUMENTO 6

PREGUNTAS PARA LA PRIMERA ENTREVISTA
(mayo de 2005)

I. Datos biográficos generales:
- Datos descriptivos:
- Edad (aproximada): 38 
- Sexo: Varón
- Estudios que posee (formación de origen): Licenciado en Ciencia Política y de la Administración; Licenciado en Sociología
- Categoría docente. Profesor titular
- Desde cuando se dedica a la docencia universitaria. Desde 1998
-¿Cómo llegó a dedicarse a la enseñanza universitaria como profesor? Tras finalizar el período de una beca de Formación de Profesorado Universitario concedido por el Ministerio de Educación, accedí a un puesto de profesor asociado.



- ¿Pasó por otros trabajos anteriores?
SI                                    NO x
¿Cuáles?

- ¿Le gusta ser profesor/a universitario? Si
Por qué
Porque la promoción del conocimiento es una de las actividades más gratificantes que pueden existir y, además, poder investigar constituye para mí un verdadero privilegio. Considero que tengo cierta facilidad para transmitir inquietudes, formular interrogantes sugerentes y ofrecer respuestas abiertas. Estos son elementos básicos en los campos específicos de las ciencias sociales.  



II. Experiencia docente
- Materias que ha impartido durante los últimos años.
Ciencia Política
Sistemas políticos contemporáneos

Sistema político español
Partidos políticos y grupos de presión


- Materias que imparte en la actualidad.
Me encuentro en comisión de servicios fuera del ámbito universitario

-¿Qué recuerda de cuando comenzó a enseñar?
La clara percepción de que el inicio de la actividad docente iba a constituir un antes y un después en mi vida profesional y personal.


- ¿Qué problemas tuvo?
1. La absoluta desorientación en cuanto a la forma de enfrentarme a la nueva actividad. Mi formación como profesor fue autodidacta e intuitiva, sin que hubiera detrás un apoyo pedagógico promovido desde la propia universidad. 

2. La escasez de tiempo y de material para abordar los primeros meses de docencia.

- ¿Cómo ha evolucionado con el paso de los años?
Obviamente considero que he ido mejorando debido al interés que he mostrado por nuevas técnicas pedagógicas en mi campo concreto y por la propia experiencia acumulada.


-¿Quién le enseñó a ser buen profesor/a o cómo aprendió?
Recordando las prácticas que consideraba correctas de mi etapa como estudiante y las propias formas de impartir conocimiento de mi director de tesis, así como los siempre valiosos consejos que me ha transmitido.


-        ¿Qué fue lo que más le ayudó?
Probablemente mi propia voluntad de aprender.


- Con el paso del tiempo vamos quitando importancia a ciertas cosas de la enseñanza y dándosela a otras.
- ¿A qué cosas da más importancia en la actualidad?
Considero significativamente más importante la transmisión de inquietudes que la mera impartición de datos e informaciones fácilmente accesibles para un estudiante con un mínimo interés. Es necesario enseñar a pensar antes que a asimilar linealmente información.   

¿Por qué?
Porque la creatividad es el eje sobre el que fundamentar el análisis de las sociedades en permanente transformación. Para ello también es necesario disponer de un sólido conocimiento teórico que permita enfocar dicha creatividad en un sentido razonable y comprensible.

- Personalmente, ¿le resulta fácil compaginar docencia e investigación?
Si…, considero que es un simple problema de organización del trabajo personal.



III. Dimensión didáctica
PLANIFICACIÓN:
- ¿Cómo planifica su materia al comienzo de cada curso?

Existen unos conocimientos básicos y clásicos que sirven de estructura al proceso de adquisición inicial de conocimiento, cuya alteración sufre cambios aunque de menor entidad. El énfasis lo sitúo en la adquisición de conocimientos y de material actualizado en diversos formatos, con el fin de facilitar y profundizar en la comprensión de cada uno de los temas. Finalmente, procuro explorar vias distintas y alternativas para abordar diversos temas. Ejemplo, la búsqueda de material audiovisual adecuado; cursar invitaciones a expertos en las materias correspondientes o visitar entidades de particular relevancia.  


 - ¿Cómo prepara el programa de sus asignaturas?

Básicamente, la descripción es la que he realizado en el apartado anterior, haciendo lógicamente las adaptaciones precisas para cada asignatura. 

- ¿Cómo selecciona los contenidos de la materia?

En función  de su relevancia y de su potencial para promover una comprensión global y transversal de la asignatura.


- DOCENCIA :
- ¿Cómo suele preparar sus clases?


Describa someramente cómo es una sesión de clase típica: tiempos, espacios, actividades, materiales. (Si son de varios tipos, teóricas, de laboratorio, de prácticas, etc., puede describirlas todas).

1. Exposición por parte del profesor de los elementos básicos del tema en cuestión y de más difícil comprensión, haciendo asimismo referencia a las dimensiones más novedosas en lo que se refiere a la investigación que se pudiera estar llevando a cabo en ese ámbito concreto. 
2. Posteriormente, y sobre la base de textos leídos por todos los estudiantes, se procede a un comentario crítico de los textos por un estudiante que ha sido designado para ello en las sesiones anteriores con el fin de provocar un debate entre los estudiantes.  

- ¿Qué tipo de materiales utiliza en su materia (apuntes, textos, fotocopias, artículos, etc.)?
Empleo todos.


-¿Utiliza de alguna manera la enseñanza virtual? Si
¿Para qué?
Soy permanentemente accesible a través del correo electrónico para cualquier tipo de consulta. Aunque ello no exime a los estudiantes de atender las tutorías.

-¿Qué tipo de metodología le da mejor resultado?
Aquella en la que se logra involucrar directamente al estudiante en su propia generación de conocimiento.


EVALUACIÓN:
-¿Cómo evalúa a sus alumnos?
Tres son los factores que tomo en consideración: 1. La calificación en los exámenes. 2. La calificación de los trabajos. 3. La participación en clase.

- ¿Qué aspectos evalúa?



-¿Está satisfecho del rendimiento de sus alumnos? 
Depende de los grupos. Existen grupos y años cuyo interés por la asignatura oscila de forma significativa. Considero que el esfuerzo por despertar cierto interés en ocasiones obliga a sacrificar la profundidad con la que se deben abordar algunos aspectos de los temarios de las asignaturas. 


 ¿Por qué?



IV. Opiniones y valoraciones generales.
-¿Qué es lo que más le gusta y qué le disgusta de la docencia?

Lo positivo es cuando se percibe que realmente se está generando interés y conocimiento. Lo negativo es precisamente cuando no se están logrando estos objetivos.

- En general, ¿está satisfecho de sus clases?
Afirmativo

-¿Hasta qué punto piensa que es importante la docencia y en qué medida puede influir en la formación de los estudiantes?
No es que sea importante, es que resulta fundamental. En el ámbito de las ciencias sociales en el que es necesario trabajar con esquemas teóricos y abstractos, no se puede entender la formación sin docencia. 

-¿Qué opinión tiene sobre su Universidad, sobre la titulación en que enseña y sobre los estudiantes?
Considero que es un privilegio trabajar en mi Universidad por los medios de los que dispone, pero la superior atención prestada a las carreras tecnológicas ha repercutido negativamente sobre la proyección que de las ciencias sociales se podía haber realizado desde allí. La titulación posee unos deficits importantes entre los que destacaría su incapacidad para transmitir al alumnado presente y futuro la dimensión práctica de la sociología. Los estudiantes son un producto del tiempo en el que viven y de sus circunstancias. La carencia de horizontes repercute negativamente sobre su rendimiento en términos de interés y dedicación.  


¿Cree que se hace una enseñanza de calidad en su titulación?
Tengo en alta estima la calidad de los docentes, pero echo en falta una mayor coordinación para integrar y promover una mayor coherencia interna en la Licenciatura.



- ¿En su opinión, qué es urgente que cambie en esa titulación para mejorar la formación de los estudiantes?
Adaptar los contenidos teóricos a las demandas sociales actuales e incrementar la formación práctica.

-¿Cómo ve de ánimo y de preocupación por la docencia a sus colegas profesores?
Percibo unos elevados niveles de preocupación y un ánimo oscilante.


-¿Participa en algún tipo de innovación o en algún programa de formación docente?
No

                                                                Muchas gracias
