MAGNOLIO

· Nombre común: Magnolio
· Nombre científico: Magnolia Grandiflora
· Longevidad: Algunos son de hoja caduca y otros de hoja perenne.
· Familia: Magnoliáceas
· Floración: Mediados de mayo hasta julio. La floración tiene normalmente un color blanco cremoso, aunque también abarca una gama que va del rosa pálido a un tono morado, aunque esporádicamente también puede ser de color amarillo. 
Es mejor evitar las floraciones tempranas, ya que hay muchas veces que tienen que sufrir las últimas heladas, lo que confiere al magnolio un tono marrón y un aspecto mustio. Así, dependiendo del clima al que esta especie esté sometida, deberá decantarse por variedades que florecen un poco más tarde, pues serán las mejores para climas fríos ya que así se evitarán los daños causados por las heladas.

· Hábitat y lugar de origen: Asia tropical, Extremo Oriente, y parte oriental de Norteamérica. En nuestro país podemos encontrar aclimatadas seis especies de las que se dan en Norteamérica.

· Descripción: Los magnolios se presentan bajo aspectos muy distintos: algunos solo llegan a ser arbustos mientras otros alcanzan alturas imponentes. El magnolio es especialmente conocido por sus floraciones llamativas y a veces aromáticas. 

· Curiosidades: Magnolio significa Dignidad; amor a la naturaleza. En conjunto la mayor parte de los magnolios son fáciles de cultivar siempre y cuando disfruten de un alto nivel de humedad. Lo mejor es plantarlos durante primavera en tierras que contengan una gran cantidad de humus y añadir mantillo. Este es ideal para los magnolios pues mantiene el suelo fresco y húmedo. 
Como los brotes para el siguiente período de floración aparecen justo después de que esta haya sucedido, es una buena idea podar cuando las flores se están marchitando. Si se espera hasta que haya muchos, es posible que sin querer se corten los brotes del año siguiente.

