PRIMAVERA

· Nombre común: Prímula, primavera, Primavera de Jardines
· Nombre en euskera: Ostorika

· Nombre científico: Primula aurantiaca

· Familia: Primuláceas

· Longevidad: Es fácil encontrarla en los viveros, con flor prácticamente todo el año, pero durante la primavera están en su momento ideal.

· Altura: hasta los 40 centímetros de altura, dependiendo de cada variedad. 

· Floración: primavera u otoño

· Hábitat y lugar de origen: Praderas secas y matorrales de Europa y gran parte de Asia. Algunas especies emparentadas se encuentran en zonas templadas de América del Norte y del Sur, seguramente introducidas por el hombre.

· Descripción: Sus hojas son de aspecto rugoso y forman una estrella alrededor del centro, donde nacen las flores, formadas por seis pétalos. Hay varias tonalidades: moradas, rosas, rojas, blancas, amarillas, anaranjadas y azules (como las de la Taconera). En el centro de los pétalos tiene  ojos de color amarillo Es una planta fácil de cuidar, y por su manera de comportarse recuerda a los Pensamientos.


· Curiosidades: La Primavera tiene aplicaciones terapéuticas. Por vía externa, el rizoma se utiliza en cocimiento para aplicar compresas sobre contusiones o zonas doloridas. Una infusión del rizoma se utiliza bebida para aliviar los síntomas de la gripe. También se ha aplicado en infusión para el alivio de las afecciones de los bronquios. Sin embargo, las variedades cultivadas y ornamentales de Primavera no son adecuadas para estos usos, ya que poseen unos pelillos que causan irritaciones a veces bastante serias. Tradicionalmente, ha sido una planta, utilizada por supuestas virtudes mágicas y porque se dice que atrae a las hadas. Asociada a la curación y a la juventud, también se dice que, si no se desea compañía, unas flores de primavera colocadas a la entrada de la casa disuaden a  los visitantes.

