1. TEORÍAS DE EDUCACIÓN AMBIENTAL

La educación ambiental es considerada un proceso permanente en el que los individuos y la comunidad se conciencian de su medio ambiente y adquieren los conocimientos, valores, destrezas, experiencia y determinación que les permitirá actuar - individual y colectivamente- para resolver los problemas ambientales presentes y futuros. La educación ambiental pretende un cambio en el comportamiento de los individuos para con su medio ambiente, es decir, instaurar una ética ambiental en el ámbito del pensamiento, de los sentimientos y de las acciones.

El medio ambiente es el medio en el que se encuentra un ser vivo. Existe una diversidad de factores que configuran el medio ambiente, el cual es muy complejo. Son importantes las relaciones de interdependencia que se dan entre ellos.

Objetivos de la educación ambiental:

· De conocimiento: adquisición de conocimiento acerca del medio ambiente, de la problemática ocasionada por la irracionalidad humana, y de la necesidad de proteger el medio ambiente del que forma parte el hombre.

· Actitudinales: concienciación sobre la necesidad de proteger el medio ambiente conforme a los valores ecológicos.

· De comportamiento: adquisición de destrezas para actuar- individual y colectivamente- haciendo uso racional de los recursos y que se resuelvan los problemas presentes y se prevengan los futuros.


Estos objetivos no se pueden definir sin tener en cuenta la realidad ecológica, social y económica de la comunidad en la que se pretenden conseguir, pero cabe un planteamiento global a escala planetaria.

Hay que tener en cuenta las dos características de los problemas medioambientales: globalidad e interdependencia. La opinión pública no podrá actuar adecuadamente si no tiene acceso comprensivo a los fenómenos globales. El slogan sería “pensar mundialmente y actuar localmente”. Afrontar la problemática medioambiental requiere un cambio de los patrones culturales que rigen el comportamiento de la sociedad actual. El problema, como siempre, es la resistencia al cambio. Porque si además, va acompañado de la adquisición de nuevas destrezas intelectuales, la resistencia puede dificultarse. Por otra parte, los problemas globales a muchos les resultan lejanos, lo que tampoco beneficia mucho al cambio. Sin embargo, si no tomamos las medidas paliativas a tiempo, habrá que tomarlas curativas cuando quizá ya sea demasiado tarde para solucionar la situación.

La problemática medioambiental es muy compleja. Un problema que afecta al medio ambiente no se puede estudiar sin entrar en otros problemas, de los que éste suele ser causa o efecto. Por lo tanto, se da una interdependencia entre los diferentes problemas medioambientales. Los cuales podrían ser: 

· Desertificación-desertización

· Contaminación de la Biosfera ( Agua, suelo, atmósfera)

· Extinción de especies ( vegetales y animales)

· Incremento población humana/ Desequilibrio demográfico

· Violencia Inter.-humana: guerras, inseguridad, delincuencia

· Desequilibrio económico: pobreza/ hambre

· Desequilibrio energético: fuentes no renovables, etc.

· Desequilibrio tecnológico

· Inoperancia política

Algunas medidas para enfrentarse a esta problemática medioambiental serían:

· Estabilizar la población mundial

· Tecnologías ecológicas

· Asignar valores reales a las consecuencias de nuestra acción con el medio ambiente

· Acuerdos internacionales

· Un plan cooperativo de educación ambiental mundial a través de la investigación y seguimiento de los cambios medioambientales de los estudiantes, de la población, y de la información acerca de las amenazas locales, regionales y planetarias a que está sometido el medio ambiente, con vistas a tutelar nuevas pautas de interrelación del hombre con su medio.

Las principales características de la educación ambiental son:

1. Practicidad

La educación debe fomentar patrones positivos de conducta hacia o para con el medio ambiente. Propiciar cambios de comportamiento respetuosos con el medio y un uso más racional de los recursos. La educación de be jugar un papel de liderazgo sobre la mejor comprensión y concienciación de los problemas ambientales.

2. Moralidad

Concienciación del individuo y de los colectivos, que han de adquirir no sólo los conocimientos, sino también los valores y destrezas para actuar.


3. Globalidad cognoscitiva

Cambio hacia el pensamiento global ( global thinking ).

4. Utilidad

Los conocimientos, valores y destrezas han de servir a los individuos y colectivos para actuar con vistas a resolver los problemas ambientales presentes y futuros. Se busca una resolución práctica de los problemas que afectan al medio.

5. Actualización

El conocimiento anacrónico no sirve hoy para comprender y resolver las situaciones urgentes que tienen que ver con las necesidades, motivaciones e intereses de los ciudadanos. Vale más la comprensión de los problemas, de sus causas y de sus efectos para orientar el comportamiento humano, que la mera acumulación de conocimientos inconexos por materias que hoy no alcanzan a explicar la complejidad de los problemas que se pretenden resolver.  

6. Continuada

Proyecto de educación permanente (lifelong process). Continuadamente, pues nunca es demasiado tarde para aprender mientras haya vida.

7. Responsabilizadora

Cuando los individuos y grupos sociales asuman sus respectivas responsabilidades a la hora de satisfacer sus necesidades, usando con racionalidad los recursos, habrá el ser humano conseguido responder de la libertad de la que goza como especie racional. La contrapartida de la libertad es la responsabilidad ante uno mismo, ante el grupo social y ante el universo, que el sistema vigente no inculca adecuadamente.

La racionalidad humana debería impedir la destrucción de la vida del planeta de la que depende la especie y de la que forma parte. Y, sin embargo, es la especie racional la que más estragos ha ocasionado a la vida en el planeta. Acaso ¿es libre el ser humano para destruir la vida o las condiciones que la hacen posible?

8. Vitalizadora

La educación ambiental surge ante los riesgos que sufre la vida en el planeta. La extinción de especies animales y vegetales conlleva un peligro para la propia especie humana. Mas la vida física del ser humano es, al mismo tiempo, algo más que el mero existir natural de su organismo, es también vida social, ética, estética, laboral, recreativa, etc., y para toda esta vida hay que aprender.

La educación ambiental es para conservar la vida, la cual es para la educación ambiental fuente de aprendizaje.

9. Humanizadora

Implantación de los Derechos Humanos y valores universales. La educación ambiental al pretender que todos los miembros de una comunidad satisfagan sus necesidades, en armonía con su medio, propugna humanizar los individuos y las relaciones, de igualdad que no de competitividad, entre los diferentes grupos sociales que pueblen el planeta.

10.  Armonizadora

La educación ambiental ha de ser considerada como una base excelente para desarrollar un nuevo estilo de vida en armonía con el medio.

Como idea principal habría que decir lo siguiente: la educación ambiental propugna que el individuo y los grupos sociales tomen conciencia y asuman sus responsabilidades respectivas en el restablecimiento del orden natural. La educación ambiental se entiende como una práctica permanente para responsabilizar al individuo y a la comunidad mediante la comprensión de la complejidad de los problemas ambientales y la necesidad de cambiar el comportamiento con vistas a resolver, de acuerdo con la moral que inspiran los valores y derechos humanos, los problemas actuales y futuros. Supone una medida para restablecer el equilibrio del hombre con su medio humanizado.

LA INTRODUCCIÓN DE LA EDUCACIÓN AMBIENTAL EN EL SISTEMA EDUCATIVO

Los documentos oficiales en Primaria e Infantil consideran a la educación ambiental  como una materia transversal. La información sobre educación ambiental debió iniciarse con el profesorado de Primaria. Por otra parte, han proliferado toda una serie de actividades, supuestamente, de educación ambiental, que vienen contándose como actividades complementarias o de apoyo a la enseñanza reglada: escuelas taller, granjas-escuela, senderismo, actividades al aire libre, etc., que, muchas veces, se encuentran promovidas por la administración.  Sin embargo, al no estar dentro de la Enseñanza oficial reglada, no alcanzan a todos los que tienen derecho a la educación ambiental, como educación básica y general.

La educación ha de asumir su parte se responsabilidad introduciendo cambios en el currículo y en la práctica de la enseñanza. Cuando se habla de educación ambiental las autoridades parecen referirse, únicamente a los niños. Sin embargo, los niños no son los responsables del estado de la cuestión, pues ellos no han tomado ninguna decisión concerniente al medio en el que les ha tocado vivir. Ellos hacen lo que ven hacer a los mayores. Entonces, ¿cómo pueden los adultos pedir a niños y jóvenes que hagan lo contrario de lo que ven hacer?. O ¿es que se pretende integrar la educación ambiental en la escuela, sin preparar antes al profesorado, y sin concienciar ni a padres ni a políticos?

En el ámbito de la educación formal hay que decir que las disciplinas científicas que conforman el currículo para la instrucción a los diferentes niveles del sistema educativo constituyen, cada una a su manera, el marco teórico de la educación ambiental. Todas son susceptibles de ser impartidas integrando la educación ambiental, es decir, pueden y deben ser enseñadas adecuando su contenido y método a la problemática medioambiental. ( Cuadro de la integración de la problemática en las disciplinas curriculares)

FORMACIÓN DEL PROFESORADO

Resulta un factor clave para integrar la educación ambiental en el sistema educativo formal. A pesar de la reforma educativa, estamos aún lejos de haber conseguido integrar la educación ambiental en el currículo. No se puede afirmar que la llamada “transversalidad” haya supuesto otra cosa que palabrería en torno a su integración en la Enseñanza Primaria.

La Estrategia Internacional ( ISEE, 1987) considera clave la formación del personal para la integración de la educación ambiental en el sistema educativo para que se produzca un cambio en la práctica educativa. Dicho cambio ha de iniciarse con la preparación oportuna del personal encargado de aplicarlo. Sin embargo, es evidente que el cambio que propugna la educación ambiental ha de comenzar por integrarse en la política educativa, que rige los planes de formación de estos profesionales y en las estructuras académicas que la llevan a cabo. esto implica que se han de adoptar cambios en el currículo, en el practicum y en los materiales didácticos que se emplean en la formación inicial del profesorado, de modo que éste consiga la competencia teórica y práctica para ser eficaz en la realización de su tarea, preparar adecuadamente para la vida actual.

