INTRODUCCIÓN (UNIDAD DIDÁCTICA)

Con la unidad didáctica que presentamos vamos a trabajar la interacción del niño con el medio natural, y más concretamente con el parque de “La Taconera”de Pamplona.

A los niños les gusta relacionarse con el medio natural y nuestro fin es que el alumno adquiera los conocimientos propuestos, a partir del contacto, de la interacción con la naturaleza, mediante una metodología activa y participativa.

Es importante partir de lo conocido y cercano para una mejor comprensión por parte del alumno, por esto “La Taconera” resulta un objeto de estudio tan apropiado, ya que los niños pueden tener un contacto directo con ella y experimentar las sensaciones que les puede producir esta interacción.

Consideramos apropiado trabajar esta unidad didáctica durante el tercer trimestre, al comienzo de la primera, ya que es un buen momento para observar los cambios que se producen en el parque. El tiempo dedicado a su desarrollo será de tres semanas aproximadamente.

Mediante esta unidad didáctica pretendemos, además de lograr los objetivos propuestos, que los niños se familiaricen con el medio, les resulte divertido e interesante y que desarrollen valores como e respeto y cuidado del medio ambiente.

