INTRODUCCIÓN


Hoy en día los niños/as no se involucran con la naturaleza de la misma forma que podía suceder antes. Quizá por los medios de comunicación, los conocimientos que se tiene a esas edades del medio ambiente son bastante escasos y lo que se aprende en la escuela frecuentemente queda en el olvido.

Con esta unidad pretendemos que los alumnos interactuen con la natureleza de forma que sean conscientes de lo que esta encierra y de las grandes ventajas que tiene su cuidado para ellos en el futuro.


Siguiendo la idea comentada en el parrafo anterior, queremos que algunos conceptos que durante la Educación Primaria pueden ser aprendidos de forma teórica se traten y se planteen con estas actividades de forma que impliquen una participación, una colaboración y un punto de interés para los alumnos/as. 

Hemos tenido como objetivo la consecución de aprendizajes significativos que permitan a los alumnos recordar y utilizar lo que han aprendido no solo para obtener resultados académicos positivos en sus evaluaciones, sino para desarrollar actitudes positivas ante la naturaleza, los paisajes y el cuidado de la vegetación.


Por ello, y habiendo seleccionado el parque de la Taconera como punto de referencia, hemos planteado numerosas actividades que permiten observar las plantas, flores, árboles... localizados en distintas zonas que exigen desarrollar ciertas habilidades de comprensión del espacio. 


A continuación exponemos dicha unidad didáctica:

