Bigarren multzoa: 

Lehen zikloa: 

· Informazio zehatzak ulertu, eguneroko egoerei buruzko testuak landu. Gonbidapenak, zorion txartelak, oharrak...

· Haurraren esperientzietatik hurbil dauden eguneroko egoerei buruzko informazio orokorra ulertu komunikabideetan azaldutakoak.

· Informazioak ulertzea ikastera bi​deratuta eta esperientziarekin oso lotuta dauden testuetan, bai xede didaktikoarekin sortutakoetan, bai egunero erabiltzen direnetan (li​buruxkak, deskribapenak, jarraibi​deak eta azalpenak). 
· Ozenki irakurtzea, ebakera, erritmo, eten eta intonazio egokiak erabiliz.
· Ikasteko euskarri desberdinetatik heldu diren ezagutzak eta informa​zioak identifikatzea (identifikazioa, sailkapena, konparazioa).
· Informazioaren eta komunikazio​aren teknologien eta liburutegien erabileraren hastapenak, informa​zioa eta idatzizko lanen ereduak lortzeko
· Idatzizko testuekiko interesa, infor​mazio eta ikaskuntza iturri gisa, eta esperientziak komunikatzeko eta bizikidetasuna arautzeko bitarteko gisa.
· Haurren esperientziatik hurbil dau​den eguneroko egoerei buruzko testu propioak sortzea; esate bate​rako, gonbidapenak, zorion-ema​teak, ohar edo deiak. Horretarako, testu-generoetan ohikoak diren ezaugarriak erabiliko dira. 

· Komunikabideen testu bereizgarriak sortzea (titularrak, argazki-oinak, al​biste laburrak...) haurraren esperientziatik hurbil dauden gertaerei buruz, eskola giroan egokiak diren euskarriak erabiliz (horma-irudiak, eskola-egunkariak, aldizkariak...).
· Eskola giroarekin lotutako testuak sortzea, informazioa lortzeko, antolatzeko eta komunikatzeko (galdetegiak, laburpen edo eskema gisa erabilitako zerrendak, deskriba​penak, oinarrizko azalpenak...).
· Asmo literarioko testuak sortzea, adinerako egokiak (biko errimatua, esloganak, elkarrizketak, ipuinak, koplak...).
· Idatzizko konbentzioak barneratzea: zehaztasuna, argitasuna, erre​pikapenak saihestea.
· Osagai grafiko eta paratestual erra​zak erabiltzea ulermena errazteko (ilustrazioak eta tipografia).
· Testuak prozesatzeko programa in​formatikoak erabiltzen hastea.
· Idazketarekiko interesa, harrema​nak izateko, informazioa lortzeko eta ikasteko tresna den aldetik.
· Testu idatziak zaintzeko eta behar bezala aurkezteko interesa, eta arau ortografikoekiko interesa.
· Narrazio testuak: 
                    Narrazio errealak edo fantasia​zkoak, ilustrazioekin. 
                    Postal edo gutun pertsonalak. 
                       Eguneroko bizitzako gertakariak. 

- Deskribapenak: - Norberaren edo ahaideren ba​ten deskribapenak, ipuin ezagun bateko pertsonaienak, animalia batenak, gauza batenak, pai​saienak... 
                                       -Argazki-oina 
                             -Asmakizunak, atsotitzak. 

- Jarraibideak: errezetak, jokoak, deiak, agindu errazak..
Bigarren zikloa:

· Gizarte harremanetako eguneroko egoeretan ohikoak diren testuen informazio muntaduna ulertzea; esate baterako, eskolako gutunak, gelako arauak edo jolasetarako arauak. 

· Informazio orokorra ulertzea komunikabi​deetatik heldu diren testuetan (haurrentzako web orriak barne), albisteetan azpimarra berezia eginez, izenburuetan, sarrera laburre​tan, portadetan nabarmendutako informa​zioak aurkituz.
· Informazioa muntadunak ulertzea ikastera eta informazioa hartzera bideratutako testue​tan, bai xede didaktikoarekin sortutakoetan, bai egunero erabiltzen direnetan (liburuxkak, deskribapenak, jarraibideak eta azalpenak).
· Ozenki irakurtzea arintasunez, ebakera, errit​mo, eten eta intonazio egokiak erabiliz.
· Ikasteko eta informazioa alderatzeko euskarri desberdinetatik heldu diren ezagutzak eta informazioak integratzea (identifikazioa, sai​lkapena, konparazioa, interpretazioa).
· Informazioaren eta komunikazioaren tekno​logiak eta liburutegiak erabiltzea, informazioa eta idatzizko lanen ereduak lortzeko.
· Idatzizko testuekiko interesa, informazio eta ikaskuntza iturri gisa, eta esperientziak komunikatzeko eta bizikidetasuna arautzeko bitarteko gisa.
· Edozein motatako bazterkeria dakarten me​zuekiko jarrera kritikoa.
· Gizarte harremanetako eguneroko egoeretan berezkoak diren testuak sortzea (eskolako gutunak, bizikidetasun arauak, deiak, eskabi​deak...) testu-generoen berezko ezaugarrien arabera.
· Garrantzizkotzat jotzen diren gertaerei buruz komunikabideek erabili ohi dituzten infor​mazio eta iritzi testuak sortzea, azpimarra berezia eginez albistean eta zuzendariarentzako gutunetan, egoera simulatuetan nahiz errealetan.
· Esparru akademikoarekin lotutako testuak sortzea, informazioa lortzeko, antolatzeko eta komunikatzeko (galdetegiak, laburpe​nak, txosten errazak, deskribapenak, azalpe​nak...).
· Asmo literarioko testuak sortzea, adinerako egokiak (olerkiak, elkarrizketak, ipuinak, bertsoak...), hizkuntzaren adierazpen aukerak arakatuz, horretarako ereduzko testuak be​hatuz eta analizatuz (irakasleak narraturiko istorioak edo ipuinak) eta irudimena eta sormena pizten dituzten baliabide eta jolasez baliatuz.
· Osagai grafiko eta paratestualak erabiltzea, gero eta zailtasun handiagokoak, ulermena errazteko (ilustrazioak, grafikoak eta tipo​grafia).
· Testuak prozesatzeko programa informa​tikoen erabilera gidatua.
· Idazketa baloratzea harreman sozialetarako eta pentsamendua antolatzeko tresna gisa eta informazioa eta ezagutzak lortu eta birlantzeko tresna gisa.

· Testu idatziak zaintzeko eta behar bezala aurkezteko interesa, eta arau ortografikoak errespetatzea.
· Hizkuntza ez baztertzailea eta desberdinta​sunekiko errespetua gordetzen duena erabiltzea.
· Narrazio testuak: Narrazio errealak edo fantasiazkoak (mi​toak, kondairak, fabulak). Komikiak, Txisteak, Dramatizazioa.
· Ikara, alaitasuna, tristezia, harridura edo bestelako sentimenduak sortzen dituz​ten egitate, gertaera eta gorabehera pertsonalak narratzea
· Postal edo gutun pertsonalak, gonbidape​nak, egunerokoa.
· Deskribapenak: Norberaren edo ahaide baten deskribape​nak, animalia batenak, eszena batzuena, paisaiena eta gauzena, haien ezaugarriak adieraziz. Asmakizunak, gurutzegramak.
· Jarraibideak: sukaldeko errezeta bat idaztea, osagaiak eta jarraitu beharreko pausoak barne jolas bat azaltzea, behar diren materialak adie​raziz; objektu bat egiteko bete beharreko arauak... 
· Azalpen testuak: Egitateak, fenomenoak... Beste irakasgai batzuetako edukiak azaltzea, Albistea, Biografia
· Testu etendunak: Iragarkiak, grafikoak, mapak, horma-iru​diak.
Hirugarren zikloa: 

· Gizarte harremanetako eguneroko egoeretan be​rezkoak diren testuetako informazio muntaduna ulertzea: gutunak, arauak, jarduera programak, deialdiak, lanerako planak edo araudiak. 

· Informazio orokorra ulertzea komunikabideetatik hel​du diren testuetan (haurrentzako eta gazteentzako web orriak barne), albisteetan azpimarra berezia egi​nez, elkarrizketan eta erreportajean, informazio oroko​rra lortzeko, nabarmendutako informazioak aurkituz.
· Euskarri digitalean nahiz paperean heldu diren ikasteko eta informatzeko eskolako testuak ulertzea, bai xede didaktikoaz sortutakoak, bai erabilera sozialekoak dire​nak (informazio nahiz publizitate liburuxkak, prentsa, programak, zati literarioak).
· Testuan esplizituak ez diren mezuak interpretatzea.
· Ozenki irakurtzea arintasunez, ebakera, erritmo, eten eta intonazio egokiak erabiliz.
· Ikasteko euskarri desberdinetan heldu diren ezagutzak eta informazioak integratzea (konparazioa, sailkapena, identifikazioa eta interpretazioa), arreta berezia eskai​niz grafikoen, eskemen eta bestelako ilustrazioen bi​tartez transmititzen diren datuei.
· Informazioaren eta komunikazioaren teknologiak erabiltzea informazioa aurkitzeko, hautatzeko eta antolatzeko.
· Liburutegiak erabiltzea, liburutegi birtualak barne, modu gero eta autonomoagoan, informazioa eta idatzizko produkziorako ereduak lortzeko.
· Idatzizko testuekiko interesa, informazio eta ikaskuntza iturri gisa, eta esperientziak komunikatzeko eta bizikidetasuna arautzeko bitarteko gisa.
· Edozein motatako bazterkeria dakarten mezuekiko jarrera kritikoa.
· Gizarte harremanetako eguneroko egoeretan be​rezkoak diren testuak sortzea (gutunak, arauak, pro​gramak, deialdiak, lanerako planak...) testu-generoen berezko ezaugarrien arabera. 

· Garrantzizkotzat jotzen diren egitate eta gertaerei buruz komunikabideek erabili ohi dituzten informa​zio eta iritzi testuak sortzea, azpimarra berezia eginez albistean, elkarrizketan, liburuen edo musikaren berri laburretan, zuzendariarentzako gutunetan... egoera simulatuetan nahiz errealetan.
· Esparru akademikoarekin lotutako testuak sortzea, informazioa lortzeko, antolatzeko eta komunikatzeko (galdetegiak, inkestak, laburpenak, eskemak, txoste​nak, deskribapenak, azalpenak...).
· Asmo literarioko testuak sortzea, adinerako egokiak (olerkiak, bertsoak, ipuinak eta idazlan errazak...), hizkuntzaren adierazpen aukerak arakatuz, horre​tarako ereduzko testuak behatuz eta analizatuz eta irudimena eta sormena pizten dituzten baliabide eta jolasez baliatuz.
· Osagai grafiko eta paratestualak erabiltzea ulermena errazteko (ilustrazioak, grafikoak, taulak eta tipogra​fia).
· Testuak prozesatzeko programa informatikoak gero eta modu autonomoagoan erabiltzea.
· Idazketa baloratzea harreman sozialetarako eta pentsamendua antolatzeko tresna gisa eta informazioa eta ezagutzak lortu eta birlantzeko tresna gisa.
· Testu idatziak zaintzeko eta behar bezala aurkezteko interesa, eta arau ortografikoak errespetatzea.
· Hizkuntza ez baztertzailea eta desberdintasunekiko errespetua gordetzen duena erabiltzea.
· Narrazio testuak: konplexuagoak, txisteak, dramatizazioa.
· Deskribapena: Pertsonaien, hirien, monumentuen, eszenen, pai​saien eta gauzen deskribapenak, haien ezaugarri nagusiak aipatuz.
· Jarraibideak: errezeta, joko-arauak edo kirol baten arauak...
· Azalpen testuak: Pertsonaia bati edo animaliei buruzkoak, gutun pertsonalak, elkarrizketak, biografiak, albisteak, artiku​luak, erreportajeak...
· Argudiozko testuak: Informazio eta publizitate testuei buruzko aldeko eta aurkako arrazoiak emanez, zuzendariarentzako gutunak...
· Testu etendunak: Iragarkiak, grafikoak, mapak, horma-irudiak.

