CHOMNSKYren  teoria 
Hizkuntzaren adkisizioa inatoa da, hau da, edonoren burmuina edozein hizkuntza ikasteko prestaturik dago. Ume batek edozein hizkuntza ikasteko gaitasuna dauka, horretarako baliabide egokiak jarri ezkero. Gramatikak ez dira berak kultura guztietan denek unibertsaletik edaten duten arren, ondoren banatu egiten da. Hala ere denok dituzte unibertsalak. Oinarri batzuk daude mundu mailan globala direnak (unibertsalak)     

Lekuaren arabera unibertsal batzuk edo besteak erabiliko dira, horren arabera hizkuntza bata edo bestea izango da (txikiak garenean). Lekuaren arabera beraz, hartuko dituzu unibertsal batzuk edo besteak alegia.

HIZKUNTZA IKASTEKO PAUSOAK

1-UNIBERTSALAK GARATU: ahozko hizkuntza era inatoan ikasten dugu. Ahozko hizkuntza beraz pertsona orok ikas dezake.Hala ere beharrezkoa zaigu ereduak izatea beti ere hizkuntza berri bat ikasterako garaian.

2-IDAZKETA: Idazketa ematea beharrezkoa da hizkuntza bat ikasterako garaian. Ez da inatoa, ez da jaioberritan garatzen hasten. Burmuinaren beharra ( hipotesiak garatzeko beharra (intuitiboa da). Hipotesiak egitean ama hizkuntzaren ezagutzak hartzen ditugu abiapuntutzat. Idazten eta irakurtzean umeak hipotesiak egiten ditu.

3-HITZA, SILABA, LETRA BEREIZTU ETA NOLA JASOTZEN HASI?

Psikogenesiaren (genesia= sortzea)  teoria: 
Hipotesi presilabikoa: horregatik bi AA ikusten badute hasieran ez dute silabarik ikusten

 ( letra asko ikusten badira hitz batekin lotzen da. Letra bakarra edo letra bera  errepikatuz ikusiz gero, ez da hitz bat izango 

 (doinuak eta ikurrak elkarrekin doazela konturatzen dira beranduago:!

Esate baterako, umeek ikurrak ikusten dituzte baina ez diete ezer esaten, baina denborarekin konturatzen dira jendearentzat zerbait esan nahi duela. Mezuak direla konturatzen dira eta mezu horietan zatiak daudela. Kate foniko bat dagoela eta horretarako hitzak erabiltzen ditugula. 
 Chomnskyren teoriak eragin handia izan zuen XX.mendean. Bere hitzetan, pragmatika ikasteko ez da gramatika ikasi behar, gramatika gure kabuz ikasteko gai baikara. Gizakiok badugu adimen nahikoa entzunez gramatika ikasteko. Esaterako, Euskal Herrian inguru euskaldunean bizi bagara entzunez soilik ikasi ahalko dugu, nahi gabe ere ikasiko dugu alegia. Bigarren hizkuntza bat ikastea jada ez da gauza bera.
Bestalde, bere esanetan, hizkuntzalaritzak ez dio mesederik egiten didaktikari, ez dira bateragarriak. Gainera, Chomnskyk dio, ea zertarako ikasi jaiotzetikoa den zerbait. Jaiotzetikoa den zerbait ondoren irakasteko ikasten bada,  jaiotzetikoa izateari uzten dio.

