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	6. Haurraren esperientziarekin lotu​riko testuak idaztea eta berridaztea, eredu argiei jarraituz, testuen plangintza eta berrikuspena erabiliz, eta arau gramatikal eta ortografiko errazenak eta alderdi formalak zainduz. 
Irizpide honekin ebaluatu nahi da ikasleek idatzizko kodea barneratu duten. Ikasleek gai izan behar dute ikasgelako pertsonen arteko harre​manek berezkoak dituzten testuak idazteko –deiak, zorion-emateak, oharrak–, eta gai izan behar dute, halaber, informazioaren elkartruke idatzia gertatzen deneko eskola jarduere​tan parte hartzeko –eskolako albisteak argitaratzea... eta idazketa ikasteko eta ezagutzak antolatzeko zereginean erabiltzeko. Halaber, literaturara hurbiltzea baloratuko da, jolas linguistikoak eginez edo ipuina edo olerkia beza​lako generoak imitatuz. 
Halaber, plangintzaren arabera egi​niko idazkiak lantzeko prozesua eba​luatuko da –ereduak eta bestelako jarraibideak erabiliko dira– eta idaz​kiaren eraginkortasunarekin loturiko alderdien berrikuspena –nahi den xedea lortzea– ziklo honetarako eskatzen den koherentzia eta zuzentasun gramatikal eta ortografikoarekin (oi​narrizko arau ortografikoak erabiltzea du ardatz): hitzak zatitzea, koma erabiltzea zerrendatzeetan; puntua eta galdera ikurra erabiltzea. 
	. Testu esanahidun desberdinak idaztea, be​rridaztea eta laburtzea, eguneroko eta esko​lako egoeretan, modu antolatu eta egokian, testuen plangintza era berrikuspena erabiliz, eta arau gramatikalak eta ortografikoak eta al​derdi formalak zainduz, paperezko euskarrian nahiz euskarri digitalean. 
Ebaluatu nahi da ikasleak gai diren gelako pertsonen arteko harremanek berezkoak dituzten testuak idazteko –gutunak, bizikidetasun arauak, deiak, eskabideak– eta, orobat, komunikabi​deek berezko dituzten testuak, betiere ikasleen esperientziatik hurbil dauden gaiei buruzkoak; halere, modu berezian ebaluatu behar da ikas​leak gai diren ikasteko autonomian aurrera egi​tea ahalbidetzen dieten testuak lantzeko –labur​penak, deskribapenak edo azalpenak–. 
Literaturaren arloan, olerkiak edo kontakizunak birsortzeko edo imitatzeko gaitasuna ebalua​tuko da; testu horietan, baliabide batzuk erabili beharko dira –esate baterako, modu intuitiboan bada ere, errima edo erritmoa olerkietan–. Iri​zpide honekin egiaztatu nahi da idatzizko tes​tuen produkzioa prozesu honek berezko dituen urratsen arabera gauzatzen dela (plangintza, testuaren idazketa, berrikuspena), eta urrats horiek baliagarriak direla baloratzen dela, harta​ra testu osoagoak eta komunikatzeko asmoari lotuagoak lortzeko. 
Idazki guztietan, oinarrizko arau ortografikoen erabilera eta aurkezpen argi, garbi eta orde​natua baloratuko dira. Prozesu horietan, ko​menigarria da testuak lantzeko eta aurkezteko baliabide informatikoak erabiltzeko trebetasuna ebaluatzea. 
	. Iritziak eta informazioak narratzea, azaltzea, deskribatzea, laburtzea eta adieraztea, eguneroko eta eskolako egoerekin erlazionaturiko testu idatzietan, betiere modu antolatu eta egokian, esakuneak elkarrekin lotuz, tes​tuen plangintza eta berrikuspena modu ohikoan erabi​liz, eta arau gramatikalak eta ortografikoak eta alderdi formalak zainduz, paperezko euskarrian nahiz euskarri digitalean. 
Irizpide honekin egiaztatu nahi da ikasleak gauza direla gauzak idatziz adierazteko, modu koherentean eta idazki bat sortzeko prozesuak berezkoak dituen urratsak eginez (plangintza, testua idaztea, berrikustea). Beharrezkoa da ikasleek baloratzea urrats horiek baliagarriak direla testu osoagoak eta xedearekin lotuagoak lortzeko. Ikasleek gai izan behar dute gelako pertsonen arteko harremanek berezkoak dituzten testuak idazteko –gutunak, arauak, jarduera programak, deialdiak, lanerako plangintza kole​ktiboak– eta, orobat, komunikabideek berezko dituzten testuak, betiere ikasleen esperientziatik hurbil daudenak –albistea, elkarrizketa, liburuei edo musikari buruzko berri laburra, zuzendariarentzako gutuna–, eta ikasteko beste arlo batzuetan erabili ohi diren testuak; halere, mo​du berezian ebaluatu behar da ikasleak gai diren ikasteko autonomian aurrera egitea ahalbidetzen dieten testuak lantzeko –laburpenak, eskemak, txostenak, deskribape​nak, azalpenak–. 
Literaturaren arloan, olerkiak edo kontakizunak birsortzeko gaitasuna ebaluatuko da; testu horietan, baliabide batzuk erabili beharko dira –esate baterako, errima edo erritmoa olerkietan–. 
Idazki guztietan, paperezko euskarrian nahiz euskarri digitalean egon, ohikoak diren arau ortografikoen auto​matizazio maila eta zalantza ortografikoak behar diren euskarriak (hiztegiak, apunteak...) erabiliz ebazteko gai​tasuna ebaluatuko da. 


