5. multzoa. Hizkuntzaren ikaskuntzari buruzko gogoeta
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	• Trebetasunak eta prozedurak erabiltzea –errepikapena, buruz ikastea, hitzak eta adierazpideak keinuekin eta ikusizko elementuekin erlazionatzea eta ereduak behatzea– hiztegia eta hizkuntzaren funtsezko formak eta egiturak barneratzeko. 
• Hizkuntzari, ikaskuntzari berari eta lanaren antolamenduari buruz go​goeta egitea. 
• Kontsultarako eta informaziorako bitartekoek eta informazioaren eta komunikazioaren teknologiek eskaintzen dituzten aukerak gero eta gehiago erabiltzea. 
• Konfiantza izatea norberak hizkuntzak ikasteko duen gaitasunean. 
• Baloratzea hizkuntza gauzak egite​ko eta ikasteko tresna bat dela. 
• Lanak (fitxak, marrazkiak, liburuak, eskulanak) garbitasunez eta orde​naz egitea, eta haietan xehetasunak zaintzea. 
• Erabiltzen diren tresnak eta materia​lak ordenatzea eta zaintzea. 
• Lanak arrazoizko denbora batean bukatzen saiatzea. 
• Hizkuntza erabiltzea gainerakoekin komunikatzeko, ikasgelan eta ikas​gelatik kanpo. 
• Hitz eta adierazpide gehiago ikaste​ko interesa adieraztea. 
	• Ezagutzen dituen hizkuntzetan erabiltzen di​tuen estrategiak konparatzea. 
• Trebetasunak eta prozedurak erabiltzea –erre​pikapena, buruz ikastea, hitzak eta adieraz​pideak keinuekin eta ikusizko elementuekin erlazionatzea eta ereduak behatzea, testuak irakurtzea, multimedia euskarriak erabiltzea eta bestelakoak– hitz berriak eta hizkuntzaren forma eta egiturak barneratzeko. 
• Kontsultarako eta informaziorako bitartekoek eta informazioaren eta komunikazioaren te​knologiek eskaintzen dituzten aukerak gero eta gehiago erabiltzea. 
• Gogoeta ikaskuntzari berari buruz eta la​naren antolamenduari buruz, eta akatsak onartzea ikaskuntza prozesuaren atal gisa. Autozuzenketaren eta autoebaluazioaren hastapenak. 
• Konfiantza izatea norberak hizkuntzak ikas​teko duen gaitasunean. 
• Baloratzea hizkuntza gauzak egiteko, antolatzeko, ikasteko, jolasteko eta gozatzeko tres​na bat dela. 
• Maiz parte hartzea eta elkar eragitea. Hizkuntza modu espontaneoan erabiltzea gaine​rakoekin komunikatzeko, ikasgelan eta ikas​gelatik kanpo. 
• Taldean lan egitea, ezagutzen eta gaitasunen ekarpena eginez eta gainerakoekin era​ginkortasunez lan eginez. 
• Lanak (fitxak, marrazkiak, liburuko ariketak, eskulanak...) garbitasunez egitea, eta xeheta​sunak zaintzea. Gelako koadernoa, egindako fitxak eta abar ordenatzea, aldez aurretik ezarritako irizpideei jarraituz. 
	• Ikasleak ezagutzen dituen beste hizkuntza batzuetatik abiatuta, atzerriko hizkuntzaren funtzionamenduari buruzko konparaketa eta gogoeta. 
• Trebetasunak eta prozedurak erabiltzea –errepikapena, buruz ikastea, hitzak eta adierazpideak keinuekin eta ikusizko elementuekin erlazionatzea eta ereduak behatzea, testuak irakurtzea, multimedia euskarriak erabiltzea– hitz berriak eta hizkuntzaren forma eta egiturak barneratzeko. 
• Ikaskuntzaren kontzientzia eta autonomia gero eta handiagoa. Gogoeta ikaskuntzari berari buruz eta lanaren antolamenduari buruz, eta akatsak onartzea ikaskuntza, autozuzenketa eta autoebaluazio pro​zesuaren atal gisa. 
• Kontsultarako eta informaziorako bitartekoek eta te​knologia berriek eskaintzen dituzten aukerak gero eta gehiago erabiltzea. 
• Konfiantza izatea hizkuntzak ikasteko norberak daukan gaitasunean, eta lankidetzan aritzea baloratzea. 
• Baloratzea hizkuntza ikasteko, antolatzeko eta ezagutzak transmititzeko tresna bat dela. 
• Internetez baliatzea informazio iturri gisa eta posta ele​ktronikoa erabiltzen hastea. 
• Taldean lan egiteko estrategietan aurrera egitea eta sakontzea.


