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	• Ahozko elkarreragin erreal edo si​mulatuetan aktiboki parte hartuz aurretik ezagututako hitz eta esaldi errazak irakurtzea. 
• Irakurtzeko estrategiak erabiltzen hastea: ikusizko testuingurua eta hitzezko testuingurua erabiltzea eta gaiari edo egoerari buruzko al​dez aurreko ezagupenak –ikasleak ezagutzen dituen beste hizkuntza batzuetatik transferitutakoak– erabiltzea. 
• Irakurketa baloratzea. Ikasleen gai​tasun eta interesetarako egokiak diren testuak irakurtzea, irakurketaz gozatzeko. 
• Ahozko elkarreraginetan aktiboki parte hartuz aurretik ezagututako hitz eta esaldiak idaztea, eta gero, haiek irakurri behar diren jardue​retan informazioa transmititu eta konpartitzea, edo horrekin jolas egitea. 
• Testu idatziak zaintzeko eta behar bezala aurkezteko interesa. 
• Hezkuntzarako programa infor​matikoak erabiltzen ikastea, mezu errazak irakurtzeko eta idazteko. 
	• Testu mota desberdinak irakurri eta ulertzea, betiere ikasleen gaitasun linguistikoari ego​kituak, informazio orokorra eta berariazkoa erabiltzeko, lan bat garatzen ari direnean edo irakurketaz gozatzeko. 
• Irakurtzeko estrategiak erabiltzen hastea: ikusizko testuinguruaren elementuak eta ezagutzen diren hizkuntzetatik transferitu​tako gaiari edo egoerari buruzko aurretiko ezagutzak erabiltzea, informazio nagusia identifikatuz, ezagutzen ez diren hitzen edo adierazpideen esanahia deduzituz. 
• Irakurketa baloratzea. Ikasleen gaitasun eta interesetarako egokiak diren testuak irakurtzea, irakurketaz gozatzeko. 
• Eredu desberdinak erabiliz, testu errazak egi​tea, haiek egiteko ahoz nahiz haien irakur​ketara ohitzea inplikatzen duten jardueren bitartez ongi ezagututako adierazpide eta esaldiak erabiliz, informazioa transmititzeko eta konpartitzeko, edo komunikazio asmo desberdinekin. 
• Testu produkzioaren oinarrizko estrategiak ezagutzen eta erabiltzen hastea (hartzailea hautatu, helburua, plangintza, zirriborroa egin, testua berrikusi eta amaierako bertsioa) oso egituratuta dauden ereduak erabiliz. 
• Testu idatziak zaintzeko eta behar bezala au​rkezteko interesa. 
	• Testu mota desberdinak irakurri eta ulertzea, betiere ikasleen gaitasun linguistikoari egokituak, informazio orokorra eta berariazkoa erabiltzeko, lan bat garatzen ari direnean edo irakurketaz gozatzeko. 
• Irakurtzeko estrategien erabilera gero eta autono​moagoa: ikusizko testuinguruaren elementuak eta ezagutzen diren hizkuntzetatik transferitutako gaiari edo egoerari buruzko aurretiko ezagutzak erabiltzea, informazio nagusia identifikatuz, ezagutzen ez diren hitzen edo adierazpideen esanahia deduzituz, hiztegiak erabiliz. 
• Irakurketa baloratzea. Ikasleen gaitasun eta interese​tarako egokiak diren testuak irakurtzea, irakurketaz gozatzeko. 
• Giza harremanetan eta komunikabideetan berezkoak diren testuak eta ikasteko eta informatzeko testuak irakurri eta idaztea. 
• Komunikazio egoera desberdinetan berezkoak diren testuak osatzea –hiztegian eta egituretan gero eta za​balagoak eta aberatsagoak–, informazioa transmititu eta konpartitzeko eta komunikazio asmo desberdine​kin. 
• Testu produkzioaren oinarrizko estrategiak erabiltzea (hartzailea hautatu, helburua, plangintza, zirriborroa egin, testua berrikusi ea amaierako bertsioa) oso egitu​ratuta dauden ereduak erabiliz. 
• Informazioaren eta komunikazioaren teknologiak erabiltzea testuak eta aurkezpenak egiteko eta infor​mazioa transmititzeko. 
• Testu idatziak zaintzeko eta behar bezala aurkezteko interesa, eta testuek komunikazio beharrak asetzeko betetzen duten eginkizuna baloratzea. 
• Bigarren hizkuntza komunikatzeko eta ikasteko tresna gisa baloratzea. 


2. multzoa. Irakurtzea eta idaztea
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	Testuak
• Ipuinak, deskribapenak, azalpenak. 
• Deiak eta jarraibideak. 
• Galderen erantzunak.
• Olerkiak, abestiak. 
• Postalak, gonbidapenak, gutunak, zerrendak.
• Argazki-oina. 
	Testuak
• Aurreko etaparako aipatutakoetatik, batez ere: ipuinak, olerkiak, azalpenak; eta gaine​ra: 
– Adiskidantzazko gutunak.
– Albisteak, iragarkiak.
– Kontaerak (biografia) eta azalpen luzeak.
– Deskribapen luzeagoak eta sistematikoak.
– Errezetak.
	Testuak
• Aurreko etaparako aipatutakoetatik, batez ere: oler​kiak, elkarrizketak. Oraingoan ondokoetan lehenta​sunezko arreta jarriz eta gehiago sakonduz: 
– Narrazio testuak (ordena kronologikoa, edukiaren progresioa): ipuina, albistea, bizipen baten kontaera –gutuna–. 
– Azalpen testuak (beste irakasgai batzuetako edu​kiak). 

	Trebetasunak eta estrategiak 
Ozenki irakurtzea, irakurtzen ikastea 
• Ingelesez irakurtzen hastea, sekuentziekin hasiz (soinuak, hitzak, tes​tuak...) lehenbizi alderdi erregula​rrenak barneratuz. Maiz erabiltzen diren hitz batzuk nola irakurtzen diren buruz ikastea. 
• Letren soinuak eta izenak ezagutzea. Jakitea letra batzuek soinu bat baino gehiago izan dezaketela. 
• Soinuak, letrak, silabak, hitzak eta esaldiak abesti, olerki, istorio edo bestelakoetan identifikatzea. Irakas​leak irakurritako azkenaren ondo​rengo hitzak irakurtzea, irakasleak etenak egiten dituenean. 
• Irakasleak irakurtzen duena entzutea, irakurtzen duena seinalatzen duen bitartean. 
• Galderen intonazioa. 
• Ikasleak bere gaitasunaren arabe​rako liburu txikiak irakurtzea.
	Trebetasunak eta estrategiak 
Ozenki irakurtzea
• Irakurtzerakoan, gelan maizen landutako hitzen azentu fonikoa (stress) ezagutzea. Inge​lesezko kontsonanteen soinua ohikoen duten grafiarekin lotzea. Ezagutzea zein diren in​gelesez bereizgarrienak edo ohikoenak diren erregulartasun edo letra-multzoak (clusters, digraphs, blends...) eta nola ahoskatzen di​ren: ph, ch, ght, sh, sp, st, eta abar. 
• Ozenki irakurtzea eta ebakera eta intonazio egokiarekin, gelan aurretik prestaturiko testu laburrak. Olerkiak, elkarrizketak edo irakurri​tako antzezlanak interpretatzea. 
	Trebetasunak eta estrategiak 
• Ikasgelan landutako testuak arintasunez eta ebakera eta intonazio egokiekin ozenki irak 
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	Ikasteko irakurtzea (ulertuzko irakur​keta)
• Idatzizko testu esanahidunen esa​nahia harrapatzea, irakurketaren oinarrizko estrategiak erabiliz: izen​buruaren garrantzia, testuinguruari eta ilustrazioei erreparatzea, ezagutzen diren beste hizkuntzetatik transferitutako aldez aurretiko ezagutzez baliatzea, galderei erantzutea (egia/gezurra, marrazkian marka bat eginez, marrazkiak eginez eta abar). 
• Eskuragarriak eta esanahidunak di​ren idatzizko testu egokien xedea ezagutzea: gelako horma-irudiak, zerrendak, euskarri grafikoak, gu​tunak... 
• Lan jakin bat egiteko jarraibideak ulertzea (esaldi bat marrazki ba​tekin, eskuz egin beharreko lan batekin; hitzak bereiztea, idatziz erantzutea testuinguru jakin bateko aginduei...).
	Ikasteko irakurtzea (ulertuzko irakurketa) 
• Irakurtzeko estrategien erabilera gidatua (iku​sizko testuinguruaren elementuak erabiltzea, irakasleak irakurritakoa entzutea, ozenki eta isilik irakurtzea eta ezagutzen diren hizkuntzetatik transferitutako gaiari edo egoerari buruzko aurretiko ezagutzak erabiltzea), informazio nagusia identifikatuz, ezagutzen ez diren hitzen edo adierazpideen esanahia deduzituz, testuinguruan, gaian, egoeran, hitzaren funtzioan eta atzizki eta aurrizkietan bermatuz. Izenordain bat ordezten duen pertsonarekin edo gauzarekin lotzea. 
• Bereiztea testu bateko aditzak lehenaldia, orainaldia edo geroaldia diren. 
• Testu bat ulertzea, haren gakoak inferituz eta galdera batzuei erantzunez. 
• Testu batean berariazko informazioa aurkitzea, galderei egia/gezurra erantzunez, edo aukera anitzeko galderei erantzunez, edo geziez erantzun beharrekoei, edo sekuentziak kronologikoki ordenatzea... eta galdera irekiei erantzutea. 
• Narrazioaren oinarrizko elementuak ezagutzea: pertsonaiak, lekua, denbora, gertaeren sekuentzia, egituraren sekuentzia: aurkezpe​na, arazoa, korapiloa eta amaiera. 
• Irakurritako testuen laburpenak egitea. 
	Ikasteko irakurtzea (ulertuzko irakurketa) 
• Idatzizko testu esanahidunen esanahia harrapatzea, eta hiztegiaren laguntzaz informazio berariazkoa identifikatzea. 
• Ezagutzen dituen hizkuntzetatik transferitutako irakur​keta estrategiak erabiltzea; esate baterako, ikusizko testuinguruaren elementuak (ilustrazioak interpretatzea gaiari buruzko hipotesiak egiteko, hipotesi horiek egiaztatzeko edo ezeztatzeko...), gaiari edo egoerari buruzko aldez aurretiko ezagutzak... 
• Irakurritako testuen laburpen osatuak eta egokiak egi​tea. 
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	Idatzizko adierazpena. Estrategiak eta trebetasunak 
• Ahoz ezagututako hitz eta esaldiak idaztea. 
• Testu errazak jarraibide batzuen arabera eta ereduekin idaztea. (postalak, gonbidapenak, zerren​dak, deskribapen laburrak, abestien letrak...). 
• Denbora-pasak ebaztea (gurutzegramak, letra zopak, bokalak eta abar). 
• Testu errazak idazterakoan, puntua​zioa (puntua erabiltzea esaldiaren bukaeran), garbitasuna eta irakur​garritasuna bezalako oinarrizko al​derdiei erreparatzea. 
	Idatzizko adierazpena. Estrategiak eta trebeta​sunak 
• Testu bat irakurtzerakoan barneratutako hiz​tegia idaztea eta buruz ikastea. 
• Idazki laburrak egitea (deskribapenak eta gu​tunak, batez ere), ereduak imitatuz eta haie​tan aldaketa txikiak sartuz. Semantikoki eta gramatikalki zuzenak diren esaldiak osatzea, ilustrazio bat deskribatuz... (ereduzko esal​diez, aukera desberdinak eskaintzen dituzten taulez eta abarrez baliatuz). 
• Gutun bat idaztea dagokion egitura erres​petatuz: data, agurra, aurkezpena, eskaria, bukaerako agurra eta sinadura. Gutun-aza​lean agertzen diren datuak idaztea: igorlea eta hartzailea. 
• Datu pertsonalei buruzko informazioa biltzea, aldez aurretik ezarritako gidoi bati jarraituz. 
• Errezeta baterako behar diren osagai eta tres​nen zerrenda idaztea. 
• Idatzitako testu errealetatik jasotako infor​mazioa interpretatzea (iragarkiak, telebis​tako programazioa...), geroko ekintza bat programatzeko. 
• Norberaren eta beste ikaskide batzuen tes​tuetan akats ortografikoak zuzentzea. Pun​tua, koma... 
• Informazioaren eta komunikazioaren tek​nologiez baliatzea sekuentzia didaktikoetan landutako ezagutzak indartzeko edo zabaltzeko. 
	Idatzizko adierazpena. Estrategiak eta trebetasunak 
• Testuen produkzioan oinarrizko estrategiak erabiltzea, eredu oso egituratuak abiapuntu hartuta. 
• Testu idatziaren plangintza egitea: ideiak, behar den hiztegia, behar diren egiturak eta ideien ordena. Hartzailea eta xedea hautatzea. Zirriborroa egitea. Testuari kohesioa emateko elementuak erabiltzea (loturak, aditzaren denbora, oinarrizko puntuazio egokia eta abar). 
• Testuaren berrikuspena eta amaierako bertsioa. 
• Aurkezpena, irakurgarritasuna zaintzea. 
• Narrazio, deskribapen, jarraibide eta azalpen testuen oinarrizko elementuak ezagutu eta erabiltzea. 
• Testuak zuzentzea bukatutzat eman baino lehen, ondokoei buruzko galderak eginez: koherentzia, irakurlearentzako egokia den, adierazpideetan edo hiztegian aldaketaren bat eginez hobetu ote daitekeen (erreferentziak), ortografia, puntuazio-marka oinarrizkoak. 
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