ENTZUTEA
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	1. Ohiko erabilera duten ahozko tes​tuen esanahi orokorra ulertzea, infor​mazio garrantzitsuena identifikatuz. 
Irizpide honek erreferentzia egiten dio eguneroko bizitzan ahozko testuak ulertzeko gaitasunari, bai ikasgelan bai ingurune hurbilenean. Lehen ziklo honetan, informazio orokorrak edo oso zehatzak lortzea bilatzen da, ikas​leek eskatutako lanak egin ahal izan ditzaten eta ikasgelako bizitzan parte har dezaten. 
Irizpide honek ebaluatu nahi du, hala​ber, ea ikasleek nolabaiteko gaitasuna garatu ote duten oinarrizko gogoeta bat egiteko testuak ulertzeko meka​nismoei buruz eta mezu desberdinak gertatzen direneko moduei buruz. 
	1. Ohiko erabilera duten ahozko testuen esa​nahia ulertzea, ideia nagusiak eta bigarren mailakoak identifikatuz. 
Irizpide honekin ebaluatu nahi da ikasleek no​lako gaitasuna duten informazio garrantzitsua lortzeko, hautatzeko eta erlazionatzeko; betie​re, ikasgelako ohiko egoeretan sortzen den in​formazioa izanen da, hain zuzen ere besteekiko harremanetan eta ikasteko garaian sortzen dire​nak, eta, halaber, gizarteko ingurunean (familia, irratia, telebista...) sortutako informazioa. 
Irizpide honekin ebaluatu nahi da, orobat, ea ikasleek nolabaiteko gaitasuna garatu ote duten testuak ulertzeko mekanismoei buruz eta era​bilitako prozeduren gainean gogoeta egiteak ikasten ikasteko duen balioari buruz. 
	1. Ahozko testuen esanahia harrapatzea, ideia nagusiak eta bigarren mailakoak ezagutuz eta esplizituak ez diren ideiak, iritziak eta baloreak identifikatuz. 
Helburua da komunikabideetatik eta eskolako testuingu​rutik heldu diren informazioak lortzeko, hautatzeko eta erlazionatzeko gaitasuna ebaluatzea; bereziki, lekuari eta espazioari buruzko informazioak eta sekuentzia logikoari buruzkoak. 
Halaber, ebaluatu nahi da ea ikasleak gauza diren tes​tuaren hitzez hitzeko esanahiaz haratago ikasteko, eta gauza ote diren edukiari buruzko dedukzioak eta inferentziak egiteko, informazioa eta iritzia bereizteko eta osagai inplizitu batzuk –besteak beste, ironia edo esanahi bikoitza– interpretatzeko. Halaber, ebaluatu nahi da ea ikasleek nolabaiteko gaitasuna garatu ote duten testuak ulertzeko mekanismoei buruz eta erabilitako prozeduren gainean gogoeta egiteak ikasten ikasteko duen balioari buruz. 


