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	4. Testuak irakurtzerakoan informazio zehatza aurkitzea eta inferentzia zu​zenak egitea. 
Irizpide honekin ebaluatu nahi da ikas​leek testuetan berariaz adierazitako informazio edo ideia garrantzitsuak detektatzeko eta ulertzeko gaitasuna duten –informazio puntualak abisue​tan, oharretan, gonbidapenetan eta eskola testuetan– eta gauza ote diren azaleko esanahiaz haratago joateko eta testuan oinarrituriko inferentziak ateratzeko. 
Narrazio testu literarioetan, gaitasun horrek berarekin dakar istorio bat eraikitzea bideratzen duten egitate nagusiak identifikatzea, pertsonaia nagusiak identifikatzea edo istorio​aren testuinguruarekin loturiko alder​di erraz batzuk inferitzea (denbora, lekua...). 
Halaber, ideiak detektatzeko hertsiki testualak ez diren alderdi batzuk (irudiak, testuaren banaketa edo ti​pografia) erabiltzeko trebetasunaren garapena ebaluatu behar da. 
	4. Testuak irakurtzerakoan informazio esplizi​tua kokatu eta berreskuratzea eta inferentzia zuzenak egitea. 
Irizpide honekin baloratu nahi da ea ikasleak gauza diren testuetan zehaztutako informazioa edo ideiak detektatzeko eta ulertzeko –eskola esparruko gutunak, ikasgelako arauak, joko arauak, albisteak, zuzendariarentzako gutunak, eskolako testuak– eta gauza diren azaleko esa​nahiaz haratago joateko eta testuan oinarritu​riko inferentziak egiteko: aurreikus daitezkeen gertakariak, testuen xedea deduzitzea edo tes​tuan eginiko orokortze batzuk identifikatzea. 
Testu literarioetan, olerki batzuen ideia nagu​siak identifikatzen ote diren ebaluatu behar da –berariaz adierazita daudenean–, eta ikas​leek gaitasuna ote duten ipuin batean gatazka ezagutzeko, eta trebetasuna ote duten istorio​etako pertsonaien arteko harremanak ulertzeko –modu esplizituan agertzen ez direnean– edo gertakari batzuei gertatu aurretik antzemateko gauza ote diren. 
Halaber, trebetasunak ote dituzten hertsiki tes​tualak ez diren alderdi batzuk erabiltzeko ideia nagusiak identifikatzen laguntzeari begira: tipo​grafia izenburuetan, sarrera laburretan, porta​detan, liburuxketan; letra lodiak epigrafeetan eta testuetako bestelako leku nabarmenetan. 
	4. Testuak irakurtzean informazio esplizitua kokatu eta berreskuratzea eta inferentziak egitea, xede nagusiak zehaztuz eta testu batzuen esanahi bikoitza interpreta​tuz. 
Irizpide honekin ebaluatu nahi da ea ikasleak gauza diren testuetan –deialdiak, jarduera programak, lan plangintzak– esplizituak diren informazio edo ideia muntadu​nak bilatzeko, aurkitzeko eta hautatzeko, eta haietan adierazitakoaren arabera jarduteko; gauza diren beren esperientziatik hurbil dauden egitateei buruz informatzeko komunikabideetan, izenburu eta sarrera laburretan irakurketa azkarra erabiliz, eduki orokorra aldez aurretik ezagutzeko; gauza diren azpimarra eta beste teknika batzuk erabiltzeko eskolako testuetan esplizituak diren ideia nagusiak eta bigarren mailakoak zehazte aldera. 
Halaber, ebaluatu nahi da ikasleek gaitasuna duten aza​leko esanahiaz haratago joan eta inferentzia zuzenak ateratzeko: aurreikus daitezkeen gertakariak induzitzea, testuen xedea deduzitzea edo orokortze batzuk identifikatzea. Are esanahi bikoitzak edo ironiak harrapatzea ere. 
Testu literarioetan, olerki batzuen ideia nagusiak identifikatzen ote diren ebaluatu behar da, edo gaitasuna ote duten kontakizun ez-linealak jarraitzeko, eta trebetasuna ote duten istorioetako pertsonaien arteko harremanak ulertzeko, modu esplizituan agertzen ez direnean, edo gertakariei gertatu aurretik antzemateko gauza ote di​ren. 

	5. Haurren esperientziatik hurbil dauden testu idatzietan bildutako informazioa eta norberaren bizipenak eta ideiak erlazionatzea adibide zehatzekin, eta ahoz irakurtzerakoan ulertzen dela agertzea. 
Irizpide honekin ebaluatu nahi da ikasleek gaitasuna ote duten beren bi​zipenak eta ezagutzak testu idatzietan agertzen den informazio berriarekin erlazionatzeko, eta gaitasuna ote du​ten eskolan erabili ohi diren testuetatik heldu den informazioa erlazionatzeko, hura identifikatuz, konparatuz eta sai​lkatuz. 
Baloratuko da, halaber, ezagutzen di​tuzten testuak ahoz irakurtzerakoan ulertzen ote dituzten, aldez aurretik isi​lik irakurri ondoren, funtsean deskodetzeari, etenei eta intonazioari errepa​ratuz. Kontuan hartuko da, azkenik, irakurtzeko ekimena hartzen ote duten eta hori eginez gozatzen ote duten. 
	5. Norberaren ideiak interpretatu eta eskolan eta gizartean erabiltzen diren testuetan bildu​tako informazioarekin integratzea, eta ahoz irakurtzerakoan ulertzen dela agertzea. 
Irizpide honekin egiaztatu nahi da ea haurrek beren bizipenak eta ezagutzak erabiltzen dituz​ten ideien eta testuaren informazioaren arteko loturak ezartzeko. Ikasleek gai izan behar dute ulertzeko estrategiak erabiltzeko (irakurtzearen xedeaz kontzientea izatea, testu eta testuinguru adierazleak erabiltzea aburuak formulatzeko eta frogatzeko) eta sortzen diren zalantzak ebazte​ko estrategiak erabiltzeko (aurrera eta atzera egitea, hiztegian kontsulta egitea, informazio osagarria bilatzea). 
Halaber, ulermena ebaluatuko da ozenki iraku​rriz; ozenki irakurtzerakoan nolabaiteko segur​tasuna behar da; zalantzarik eta errepikapenik gabe irakurri behar da, eta hitzak saltatu ga​be. Garrantzitsua da ziklo honetan bermatzea deskodetzea zuzen eta arintasunez egiten dela. 
	5. Norberaren ideiak interpretatu eta testuetan bildu​tako informazioarekin integratzea, informazioak konpa​ratuz eta alderatuz, eta ahoz irakurtzerakoan ulertzen dela agertzea. 
Ebaluazio irizpide honekin egiaztatu nahi da ikasleak gai direla testu desberdinetan bildutako informazioak gero eta autonomia gehiagorekin erabiltzeko, eta irakurtzeko jardueran ulermen estrategiak txertatu dituztela; esate baterako, idazkiaren xedea identifikatzea, testu-adierazleak erabiltzea, aurrera eta atzera egitea, hiztegietan kontsulta egitea edo informazio osagarria bilatzea. 
Irizpide honekin lortu nahi da, halaber, ulermena ebaluatzea ozenki eginiko irakurketaren bitartez; irakurketa hori, izan ere, behar bezain arin eta behar den intonazioarekin egin behar da, isileko irakurketa bezala; azkartasunean eta ulermenean aurrera egitea baloratuko da. 
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