OBSERVACIONES:
La Universidad Pública de Navarra alberga 89 especies relevantes. Esta masa vegetal envuelve armónicamente los edificios del campus y está distribuida en diversas áreas ajardinadas con personalidad botánica propia. El conjunto convierte al lugar en un privilegiado espacio verde, apto para el paseo y el descanso, pero también para satisfacer la curiosidad naturalística y arquitectónica. 
El conjunto arquitectónico se organiza en torno a un eje longitudinal formado por la Biblioteca, que es el centro físico y referencial de la Universidad, y su prolongación en un paseo peatonal que llega hasta el edificio del Rectorado, en el extremo sur del campus. Los edificios departamentales, de Comedores y de Administración y Gestión se ordenan a ambos lados de esta espina dorsal que al norte está cerrada transversalmente por el Aulario. 
Nuestro equipo de trabajo ha tenido el placer de poder conectar con el área de América que se encuentra ubicado en el ala derecha del Aulario, justo al lado de la cafetería del campus. 
Hemos podido observar una evolución, no muy significativa, debido a que el tiempo de desarrollo de la actividad ha abarcado un mes. En estos días no se pueden ver cambios relevantes que nos hagan caracterizar a los diferentes árboles con los que hemos tratado. Pero sí que podemos decir al respecto que las hojas caducas de los árboles han ido cubriendo el suelo del área correspondiente de manera cada vez más pronunciada. 
Dado que en invierno muchos árboles empiezan a perder sus hojas, ya sea porque es época de cambio para ellos o por que al no tener tanta energía como en otras épocas no pueden alimentarlas y las dejan caer. 
Los arboles parecen dormidos debido al frio, falta de luz… y sabemos que el trabajo está en su interior. Deben hacer doble de esfuerzo para soportar las bajas temperaturas y hacer frente al duro invierno que les queda por delante para así aparecer radiantes y deslumbrantes en primavera. 

