ACTAS:
A continuación se expone lo que las componentes del grupo hemos realizado durante los días correspondientes al desarrollo del proyecto.
Día: jueves 3 de noviembre
· Este día fue dedicado al contacto con las zonas correspondientes al proyecto. Toda la clase salimos con Fermín al campus de la UPNA con el folleto que nos dio, para así saber orientarnos y saber qué árboles estaban en cada zona.
Día: lunes 7 de noviembre.
· Comienzo de la realización del diagrama V inicial correspondiente al proyecto, hecho en el aula.

· Primera planificación del proyecto y reparto de tareas entre las componentes del grupo.
Día: jueves 10 de noviembre
· Al finalizar el diagrama UVE, éste se corrigió con el docente para saber los fallos. De igual manera, se seleccionaron los árboles a estudiar, los cuales fueron aprobados por Fermín: 3 de hoja perenne (pino carrasco, magnolio y encina) y otros 3 de hoja caduca (fresno, tulípero de Virginia y melojo)

· Tras este rato de trabajo en el aula comenzaron las primeras observaciones de los árboles: hojas, frutos, tronco, ramas, etc. También se tomaron diferentes muestras y fotografías para el herbario que se realizará posteriormente.
Día: lunes 14 de noviembre
· Dadas las observaciones realizadas el pasado día y los datos recogidos, pudimos empezar con la elaboración de los registros de los árboles seleccionados.

· También hubo trabajo en el aula con la realización de una planificación general del proyecto: boceto del mapa conceptual final.
Día: jueves 17 de noviembre
· Seguimos trabajando en el aula con los registros de observación de los árboles, al igual que con los guiones, completándolos con datos que faltaban. 

· Antes de terminar la clase, algunas componentes del grupo fueron a observar sus respectivos árboles, así como la evolución con respecto a otros días, para plasmarlo posteriormente en los registros. También se tomaron fotografías.
Día: lunes 21 de noviembre
· Mientras dos componentes del grupo fueron a observar sus respectivos árboles, así como la evolución de éstos, el resto realizaron en clase el guión del melojo y finalizaron el del magnolio. Tras esto, fueron a la zona Navarra 2 a coger apuntes sobre el magnolio, el melojo y el tulípero.

· También se completaron las actas de los días anteriores.
Día: jueves 24 de noviembre
· Al comenzar la clase, todas las componentes del grupo salimos tanto a observar los árboles correspondientes como a tomar notas y muestras, ampliando así la información que necesitamos.

· Se sigue avanzando con el proyecto, rellenando los registros de observación e incorporando al herbario las fotografías realizadas a los diferentes árboles seleccionados durante su observación.
Día: jueves 1 de diciembre
· Se ultiman los mapas conceptuales de cada árbol de la zona, recopilando la información que falta.

· Como los demás días, se sale a observar los correspondientes árboles y se apuntan las nuevas modificaciones, sacando también fotografías. De igual manera se recogen algunas muestras para completar el herbario.
Día: lunes 5 de diciembre
· Se continúa con la elaboración de los mapas conceptuales de los distintos árboles, así como con el herbario, completándolo poco a poco con las fotos que se van recopilando.

· Decidimos concluir con la observación de los árboles, dado que consideramos que contamos con la información suficiente para realizar el proyecto.
Día: lunes 12 de diciembre
· Nos juntamos todas las componentes del grupo para debatir cómo vamos a organizar el trabajo, y así ir redactándolo. Tras esto, decidimos terminar el herbario y los registros de observación para incluirlos en la carpeta del CMAP de nuestra zona.

· Realización del mapa general del campus verde de la UPNA, incluyendo en éste el mapa concreto de nuestra zona y los respectivos mapas que van dentro de éste.

· En la carpeta nombrada también se incluyen las fotos de todos los árboles, teniendo ya así todas las fotografías reunidas para meterlas en los mapas de los árboles.
