ACTAS:
· DÍA 1 (Jueves 3/11/2016): Presentación de la zona Asia, por el profesor con una breve introducción de los árboles más significativos. 

· DÍA 4 (Jueves 10/11/2016): Pautas para la mejora del diagrama V:

· Empleo del presente indicativo (revela convicción)

· El alumno mientras aprende significativamente, construye el conocimiento.

· Emplear verbos afirmativos, nunca de posibilidad.

· El interlocutor no debe dar opción a cualquier duda.

· Integrar el pensar-sentir-actuar.

· Integrar el aprendizaje significativo, la actitud positiva y una modificación en las conductas. 

· Organizar un módulo de conocimiento.

· La parte derecha del diagrama implica capacidad de elaborar correctamente el trabajo. 

· DÍA 5 (Lunes 14/11/2016): Explicación de los conceptos incluyentes en nuestros mapas conceptuales por el profesor. Pautas a tener en cuenta en el proceso de trabajo en la investigación de los componentes de nuestra zona. 

· DÍA 6 (Jueves 17/11/2016): Explicación de cómo presentar los datos físicos (fotos, hojas…). Explicación del orden en el cual se presentarán los detalles del árbol (nombre científico y común, familia…). Localizar el lugar donde se desarrolla nuestro proyecto (Asia, Campus Verde UPNA, Pamplona). Pautas para el herbario digital. Aclaración de la familia concreta de la Palmera China. 

· DÍA 7 (Lunes 5/12/2016): Explicación de las pautas a seguir para subir nuestro modelo del conocimiento a la web. Revisión por parte del profesor Fermín del diagrama V y su contenido.

· DÍA 8 (Lunes 12/12/2016): Recordatorio de los detalles a tener en cuenta en la presentación del proyecto y del esquema básico de nuestro modelo de conocimiento. 

