METODOLOGÍA
[bookmark: _GoBack]La metodología que hemos elegido, se basa en un modelo instruccional mediante el cual cada niño y niña construye su propio conocimiento, de manera significativa y creativa. En este proceso, el profesor guía el aprendizaje del niño y la niña. La intención del maestro es que el alumno reorganice los conocimientos previos con los conocimientos nuevos para resolver problemas. De esta manera, los conceptos se introducen en los esquemas mentales de forma estructurada.
En este modelo, el niño y la niña desempeña un papel activo en su proceso metacognitivo. Además este modelo le permitirá desarrollar capacidad de crítica para desenvolverse en la sociedad en la que se encuentra. Hemos decidido, utilizar el método inductivo mediante el cual los niños observarán y experimentarán su entorno social y natural para llegar a unas conclusiones partiendo de lo más general hacia lo más específico. 
También creemos importante que el constructivismo es una herramienta para que los niños y niñas aprendan y construyan sus ideas y a la vez las modifiquen para poder resolver una situación problemática. El constructivismo se basa en la participación e interacción del sujeto con el medio, de tal forma que se orienta a la anticipación de la acción concreta para resolver un problema. 

