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[bookmark: _GoBack]Estas teorías sustentan nuestro trabajo, y a la vez nos ayudan a entender el proceso de enseñanza- aprendizaje. Las aportaciones de Ausubel, Novak y Gowin, reflejan la importancia de que en las aulas se dé un aprendizaje significativo, creando un nuevo modelo de aprendizaje. 
 Ausubel es el primero en dar el paso de un aprendizaje memorístico a un aprendizaje significativo. Sus aportaciones justifican que para que se dé un aprendizaje significativo es necesario que el alumnado tenga una estructura cognitiva apropiada la cual sea conocida por los docentes y, de igual manera, esté dispuesto a aprender de esta manera usando materiales de aprendizaje significativo y conceptualmente transparentes como los que plantean Novak y Gowin: el Mapa Conceptual y el Diagrama UVE. 

 Novak es el defensor del Mapa Conceptual en el aprendizaje significativo de Ausubel. Este autor concibe los mapas conceptuales como una representación visual de la jerarquía y las relaciones entre conceptos que contiene un individuo en su mente. Los conceptos están ordenados de lo más general a lo más específico y están unidos por palabras de enlace. Además de esto, Novak está a favor de una práctica docente que una la teoría a la investigación, ayudando al alumnado a aprender a aprender sintiéndose responsable del proceso de enseñanza-aprendizaje. 

 La V epistemológica de Gowin, es una herramienta que favorece el aprendizaje significativo y el meta-conocimiento y que aparece ante la necesidad que tiene el alumnado de entender el proceso de construcción de significado para llegar a aprender significativamente. El Diagrama V está compuesto por 12 elementos que forman parte del proceso de construcción de conocimiento. En el centro de la V están los hechos u objetos que queremos comprender, en el lado izquierdo los elementos epistemológicos y en el lado derecho los pasos que se tienen que dar en el proceso de conocer. 

