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1 TEORÍAS DE LAS CIENCIAS SOCIALES Y LA EDUCACIÓN INFANTIL
La Educación Infantil es una etapa que tiene, entre otros, los siguientes fines:
1. Contribuir al desarrollo físico, afectivo, social e intelectual de los niños/as, y
2. Atender progresivamente al desarrollo afectivo, al movimiento y a los hábitos de control corporal, a las manifestaciones de la comunicación y del lenguaje, a las pautas elementales de convivencia y relación social, así como al descubrimiento de las características físicas y sociales del medio. Además, se facilitará que niñas y niños elaboren una imagen de sí mismos positiva y equilibrada y adquieran autonomía personal.
De este modo, podemos apreciar que las Ciencias Sociales tienen una gran cabida en la Educación Infantil, por lo que, como futuros docentes, hemos de ser conscientes de su importancia.
Concretamente, los contenidos a desarrollar sobre las Ciencias Sociales, aparecen específicamente en el área “Conocimiento del entorno”, y entre éstos destacan: favorecer el proceso de descubrimiento y representación de los diferentes contextos del entorno infantil y facilitar su inserción en ellos. Sin embargo, el carácter complementario de las áreas de Educación Infantil, provoca que haya contenidos Sociales en todas las áreas.	
Entre los contenidos del medio físico a trabajar en Educación Infantil, podemos encontrar los elementos, relaciones y medida, donde destacan espacio y tiempo, cultura y vida en sociedad, contenidos conceptuales, actitudinales y procedimentales.
Las ciencias sociales, y más concretamente el dominio del espacio en el niño, cobran gran importancia en la etapa de Educación Infantil, ya que les permite desenvolverse en su entorno, les capacita para captar y estructurar la realidad del mundo en el que viven y les hace pasar de la visión subjetiva del espacio a su dominio conceptual. 
Cabe destacar que la formación de los conceptos espaciales no surge de la mera percepción, sino que se necesita un largo proceso para su comprensión. Por lo que debemos tener en cuenta las diferentes teorías e interpretaciones que se han realizado. Entre las cuales destacan:
1. La teoría CLÁSICA. Según ésta, el egocentrismo infantil tiene tres efectos:
a. El niño solo puede percibir un espacio acorde con sus propias dimensiones.
El niño intenta reconstruir el espacio con arreglo a sus magnitudes personales: rincones, cabañas, jugar debajo de la mesa… Reduciéndolo a dimensiones aprehensibles para él. 
Como docentes debemos ayudar al niño a penetrar en espacios cada vez más amplios y verdaderos.
b. El niño percibe el espacio tal como lo piensa y no como lo ve (realismo intelectual).
c. La lateralización presenta dificultades.
El espacio se divide en cuatro partes: delante, detrás, derecha e izquierda.
Delante y detrás es más fácil, pues se vivencia. Sin embargo, izquierda y derecha se entiende sólo desde su propio punto de vista.
2. En cuanto a la evolución de las formas de aprehensión del espacio, según HANNOUN, se distinguen 3 etapas:
a. La etapa de lo vivido: el espacio se vive mediante el movimiento, recorriéndolo. Importancia de la locomoción. Dentro de ésta se distinguen dos fases:
-Etapa SENSORIOMOTTRIZ (hasta los 2 años): en la que aparecen las primeras percepciones: visual (luz, líneas, superficies, volúmenes, colores), prensión, locomoción. Además de orientación (a los 18 meses), con el reconocimiento de espacios familiares e hitos de orientación en itinerarios conocidos.
-Etapa PREOPERACIONAL (3-4 años): en la que se desarrolla un concepto ordenado de espacio: ubicación de objetos, distancias, desplazamientos con hitos de orientación.
b. La etapa de lo percibido: el espacio se percibe sin tener que experimentarlo biológicamente, sino analizándolo. Importancia de la observación.
c. La etapa de lo concebido: el espacio matemático, el espacio abstracto, relacionar las formas.

3. En cuanto a la secuencia del conocimiento del espacio destaca la teoría de Siegel y White (1975), en la que se describen varias fases, que van de lo más concreto a lo más abstracto:
a. El niño reconoce lugares destacados.
b. Puede organizarlos secuencialmente en rutas o itinerarios.
c. Se coordinan lugares y rutas para crear mapas mentales de un espacio.
d. Se retienen y procesan, y ya se pueden incorporar nuevos y más complejos.

4. Otras aportaciones recientes destacadas son las siguientes:
· Comes: la teoría espacial que rige los esquemas espaciales previos se modifica por la experiencia propia y por la educación
· La experiencia cultural, la educación y el contexto son tan importantes como el componente genético.
· El lenguaje gráfico es importante para la conceptualización espacial: adelantar el uso de cartografía.
· Importancia de los cambios culturales: la experiencia del alumno ya no es sólo el espacio donde vive: viajes, medios de comunicación, Internet.
· Importancia del carácter social del espacio: el espacio seguro y familiar, el desconocido e inseguro.
Es necesario tener en cuenta todas las teorías anteriores para saber cómo enseñar a situarse y cómo situar los objetos en el espacio:
· Ayudar a deslindar el espacio de su propio punto de vista.
· Ayudar a reconocer y clarificar la estructura objetiva del espacio y su cuantificación (medidas).
· Ayudar a situarse y situar objetos en espacios cada vez más extensos.
· Partiendo no de lo más cercano a lo más lejano físicamente,
· Sino de las relaciones espaciales sencillas a las más complejas.
· Aprender a observar el objeto físico.
· Aprender a reconocer el ser vivo.
· Aprender a descubrir las causas de los fenómenos.
· Aprender a situarse y situar los objetos en el espacio y en el tiempo.



REFERENCIAS:
-Power Points de Cesar Layana sobre la construcción de las nociones procedentes del medio-espacio y pensamiento infantil.



