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23 NOVIEMBRE. 10:30h:
Hoy ha sido el primer día que hemos bajado al campus UPNA a observar nuestros árboles. Lo que hemos hecho hoy ha sido buscar dónde están situados nuestros árboles y les hemos sacado alguna foto para tenerlos localizados. Nos ha costado encontrarlos, ya que su identificación era difícil para nosotras. Lo que más nos ha llamado la atención ha sido que el Tilo Plateado no está únicamente situado en un punto en concreto, sino que hemos averiguado que también está presente en otra zona que no es la nuestra. 

26 DE NOVIEMBRE. 10:30h:
Hoy hemos bajado a asegurarnos de que estábamos cogiendo las hojas y frutos correctos y nos hemos dado cuenta de que la Encina está recogida de otra zona que no es la nuestra, ya que nos hacía falta un árbol de hoja perenne y en nuestra zona tenemos pocos. 
Además, hemos subido lo recogido en la calle al aula y lo hemos dejado guardado para el próximo día.

10 DE DICIEMBRE.11.00h:
Al comenzar la clase, nos hemos dado cuenta de que el material que dejamos la clase pasada en el aula ha desaparecido. Por ello, hemos bajado a la calle el grupo completo y hemos vuelto a recoger hojas y frutos. Hemos tenido problemas con el Tilo Plateado, ya que apenas había ni hojas ni frutos debido al paso del otoño. 
También tuvimos problemas para encontrar fruto del roble albar, ya que no había frutos en el árbol y además, nos costó encontrar en el suelo el fruto porque creemos que es posible que algún animal se los hubiera comido.





