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7ª ACTIVIDAD
 PRUEBA DE EVALUACIÓN INTERNACIONAL PISA.
I. TRABAJO INDIVIDUAL/parejas 
II. PUESTA EN COMÚN 

III. TRABAJO 

1. Escoger  una lectura que pueda utilizarse en una prueba PISA. 
Aunque quizá sea un poco largo, me parece un texto muy interesante para un examen pisa, un artículo de la BBC sobre el descubrimiento de una nueva especie de tiburón. Información completa de la noticia,  en el enlace: 
http://www.bbc.co.uk/mundo/noticias/2012/01/120103_tiburon_hibrido_am.shtml 

Descubren tiburones híbridos

Científicos en Australia hallaron tiburones híbridos y aseguran que podrían ser un indicio de cómo los depredadores marinos se están adaptando al cambio climático.
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"Esto es muy sorprendente. Nadie había visto jamás tiburones híbridos", dijo Jess Morgan, de la Universidad de Queensland, investigadora principal del grupo que hizo el descubrimiento.
Los 57 animales encontrados son fruto del apareamiento de dos especies diferentes, el tiburón de puntas negras australiano, (Carcharhinus tilstoni) y el tiburón macuira o tiburón de puntas negras común (Carcharhinus limbatus). Ambas especies son muy similares y es muy difícil distinguirlas a simple vista.
Evolución en acción

Los tiburones fueron descubiertos durante un proyecto para catalogar especies marinas en la costa este de Australia. Morgan señaló que pruebas genéticas confirmaron que se trata, efectivamente, de una nueva especie.    "Una especie restringida a los trópicos puede así desplazarse a aguas templadas. Lo que estamos viendo es evolución en acción"
El tiburón de puntas negras australiano es ligeramente más pequeño que el tiburón macuira y sólo puede vivir en aguas tropicales. Pero el tiburón híbrido fue hallado a una distancia de unos 2000 kilómetros hacia el sur, en aguas mucho más frías.
Esto significa que el tiburón de puntas negras australiano puede estar intentando asegurar su supervivencia y su continuación en futuras generaciones ante los cambios de temperatura debidos al cambio climático.
"Si el tiburón de puntas negras australiano se aparea con el tiburón de puntas negras común, sus crías podrán vivir mucho más al sur en aguas frías", explicó Morgan. "El apareamiento con otra especie le permite ampliar su rango de hábitat. Una especie restringida a los trópicos puede así desplazarse a aguas templadas. Lo que estamos viendo es evolución en acción".
Generaciones múltiples
Además del cambio climático, otro de los factores estudiados como posible causa del apareamiento inusual es la sobrepesca. Los científicos esperan determinar además si se trata de un fenómeno nuevo o de un cambio que ya tiene cierto tiempo pero recién ha sido descubierto.
Si los tiburones híbridos prueban ser más robustos que sus progenitores -en un ejemplo de la supervivencia del más fuerte- la nueva especie podría acabar sucediendo eventualmente a sus antecesores. "No sabemos eso con certeza, pero sí sabemos que los tiburones híbridos son viables y se reproducen y que ya existen generaciones múltiples de híbridos", dijo Colin Simpfendorfer, de la Universidad James Cook, otro de los investigadores. Los híbridos no parecen haber afectado el tamaño de las poblaciones progenitoras, lo que constituye otro misterio a resolver, según Morgan.
    "Lo que esto nos está diciendo es que aún no entendemos totalmente los mecanismos que llevaron a la separación de especies"Colin Simpfendorfer, Universidad James Cook. Para Simpfendorfer, el descubrimiento tiene importantes implicaciones para el estudio de la evolución de los tiburones.
"Pensábamos que comprendíamos cómo las distintas especies de tiburones habían surgido, pero lo que esto nos está diciendo es que aún no entendemos totalmente los mecanismos que llevaron a la separación de especies".

Morgan cree que podría haber otras especies de tiburones híbridos en las costas de Autralia. "Aún no hemos examinado toda las especies de tiburones en la costa oeste y la costa del Territorio Norte. Uno de los interrogantes que esperamos responder es cuán extenso es el fenómeno de la hibridación".
El descubrimiento de la nueva especie fue publicado en la revista Conservation Genetics.
2. Elaborar en relación a dicho texto-fragmento por lo menos tres ítems de los tipos que propone PISA.
1. ¿Por qué crees que los científicos piensan que la nueva especie puede ser una estrategia de los animales para adaptarse al cambio climático?.
2. Los individuos de la nueva especie:

1. Son más fuertes que sus progenitores.


2. No se reproducen entre ellos.

3. Presentan un hábitat más restringido que el de sus progenitores.


4. Son viables y se reproducen entre ellos.

3. ¿Qué consecuencias piensas que puede tener para el ser humano la     aparición de nuevas especies de animales y plantas?

4. Respecto de la siguiente frase extraída del texto, “El tiburón de puntas negras australiano puede estar intentando asegurar su supervivencia y su continuación en futuras generaciones ante los cambios de temperatura debidos al cambio climático” Cual es la frase que la resume mejor.
1. Los tiburones, animales de gran inteligencia, dirigen su evolución para poder vivir en aguas más frías.

2. La evolución hace que todos los tiburones puedan vivir en aguas más frías.
3. Con la aparición de la especie híbrida, el tiburón de puntas negras va a ampliar su territorio a aguas más frías.

4. Los recursos pesqueros pueden verse amenazados porque la nueva especie podrá vivir en aguas más frías.

5. La nueva especie es un híbrido entre el tiburón de puntas negras australiano y el tiburón de puntas negras común. ¿Todas las especies se pueden cruzar entre ellas? ¿Por qué? ¿Por qué crees que estas 2 especies se han podido cruzar?
3. Categorizar las algunas posibles respuestas en los niveles de adquisición de la competencia.
Pregunta 1 pregunta abierta. Aunque se pide la opinión del alumnado, la información se puede sacar del texto sin mayor dificultad, aunque si es cierto que requiere unos conocimientos previos sobre el cambio climático y sus consecuencias. Creo que corresponde con el nivel 3 de criterios para la evaluación de la competencia científica establecida por PISA.

Pregunta 2: pregunta cerrada de respuesta simple.  Pregunta sencilla que solo requiere sacar del texto la información. Nivel 2.
Pregunta 3: pregunta abierta. Esta preguntas ya tiene un nivel de complicación superior, ya que requiere que el alumno o alumna evalúe su conocimiento, las pruebas que le da el texto y sea capaz de inferir una teoría o alguna idea basándose en todo lo anterior. Correspondería a un nivel 5.
Pregunta 4: pregunta cerrada de respuesta simple. Aunque es una pregunta cerrada, su respuesta requiere comprensión lectora y análisis de manera que va a ser bastante más complicada que la pregunta 2. Nivel 3 de competencia científica.
Pregunta 5: pregunta abierta. Esta pregunta requiere que el alumnado piense sobre sus conocimientos de especie e hibridación y que analice los condicionantes de la nueva especie expuesta en el texto para deducir la respuesta. Supongo que correspondería con un nivel 4 o 5.
IV. PUESTA EN COMÚN FINAL 

4. Discusión en relación al trabajo realizado y a las dificultades detectadas.

