TEMA Y JUSTIFICACIÓN

 A lo largo de nuestra Unidad Didáctica nos centramos en “Simba”, el personaje del Rey León que vive en la sabana, decide salir de su hábitat y descubrir el mundo que le rodea: otros tipos de ecosistemas.
Consideramos interesante trabajar este tema en el aula ya que muestra diferentes ecosistema, su vida en ellos y la relación entre los distintos seres vivos: La selva, la alta montaña, el bosque, litoral y la ciudad. 
Los alumnos y alumnas de este nivel educativo poseen una mayor experiencia escolar y una mayor autonomía y les dota de una base para el aprendizaje de conocimientos más complejos. Los niños de 5º de Primaria comienzan a ser conscientes de que están dejando de ser niños. Cognitivamente, se ven inmersos en una etapa denominada la etapa de las “ operaciones formales” ya que éste pasa a realizar operaciones y conceptos más complejos. ( Jean Piaget). Así, las habilidades cognitivas de éstos  son cada vez más variadas y flexibles. Haciendo referencia al nivel afectivo, el escolar va abandonando la infancia para adentrarse poco a poco en en la adolescencia. Los padres y los profesores dejan de ser poco a poco figuras representativas y se producen los primeros conflictos con la autoridad debido a la necesidad de autoafirmación.  Los niños de diez u once años experimentan grandes cambios físicos que pueden alterar al niño/a. 
Asimismo, al estar hablando del proceso enseñanza- aprendizaje nos podemos referir a la fuente pedagógica, pues esta Unidad Didáctica muestra la importancia a la hora de organizar un centro escolar para que este proceso se desarrolle de forma correcta, así como la organización de cada una de las actividades propuestas de forma que se puedan conseguir los objetivos finales de forma óptima. 
Por último, destacamos la fuente psicológica, pues a la hora de llevar a cabo cada una de las actividades que dan forma a nuestra Unidad Didáctica deberemos tener en cuenta el nivel de desarrollo del alumnado y su capacidad para desarrollar según que ejercicios o actividades. 

